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I

Бал кан ско по лу о стр во је у ХХ ви јек ушло са ге о по ли тич ком 
кар том ка ква је про јек то ва на и ве ри фи ко ва на на Бер лин ском кон
гре су 1878. го ди не, с је ди ним из у зет ком што је у ме ђу вре ме ну, као 
што је по зна то, Бу гар ска (1885. го ди не) про ши ри ла сво је гра ни це 
об у хва тив ши и те ри то ри ју Ис точ не Ру му ни је ко јој су европ ске си
ле у Бер ли ну у цје ли ни би ле од ре ди ле ауто ном ни ста тус под си зе
рен ством сул та на Тур ског цар ства. Та ко је раз је ди ње но Бал кан ско 
по лу о стр во и на освит ку про шло га ви је ка, у по ли ти ци ве ли ких си
ла, гру пи са них у два им пе ри ја ли стич ка бло ка, и да ље игра ло ви
ше стру ку уло гу; на њега су оне, ве ле си ле, гле да ле са осо би том ва
жно шћу и као на вој но, стра те гиј ско, по ли тич ко и еко ном ско под
руч је. Код бал кан ских на ро да, ка ко оних ко ји су жи вје ли у сло бод
ним др жа ва ма та ко и оних на нео сло бо ђе ном под руч ју, за вр ша вао 
се, углав ном, про цес еко ном ског, дру штве ног и на ци о нал ног фор
ми ра ња, али код по је ди них на ро да тај про цес је тек на ста јао (у Ма
ке до ни ји и Ал ба ни ји). Бал кан ски на ро ди или по је ди ни њихо ви дје
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ло ви на тур ском ди је лу По лу о стр ва на ла зи ли су се у те шком по ло
жа ју у сва ком по гле ду, па ће се за то и у пе ри о ду од 1903. до Бал кан
ског ра та 1912. го ди не, ја вља ти бу не и устан ци тих на ро да про тив 
осман ске вла да ви не.

Сви ти до га ђа ји ни је су мо гли да ми мо и ђу би ло по сред но или, 
пак, не по сред но стал но ан га жо ва ње Цр не Го ре и Ср би је, јер иако 
су оне на ци о нал но би ле већ оформ ље не др жа ве, још уви јек су би
ле ви ше стру ко оба ве зне да по ма жу осло бо ди лач ке те жње и ак ци
је сво јих су на род ни ка у ци љу њихо вог на ци о нал ног и со ци јал ног 
осло бо ђе ња и ује ди ње ња са ма тич ним на ци о нал ним др жа ва ма – 
Цр ном Го ром и Ср би јом. На рав но, ти до га ђа ји су не ми нов но усло
вља ва ли и ан га жо ва ње Ру си је.

Бер лин ски уго вор, за раз ли ку од прет ход них спо ра зу ма и до
го во ра ко је су пра ви ле ве ли ке си ле у рје ша ва њу исто риј ског ком
плек са ис точ ног пи та ња, за ду же ври је ме је утвр дио је дан де фак
то и де ју ре не из ми је њен гра нич ни оквир Цр не Го ре и Ср би је, али 
исто та ко трај но је имао да ри је ши и не из ми је њен по ло жај Ста ре 
Ср би је (Сан џа ка, Ко со ва и Ме то хи је) и Ма ке до ни је. Та кав по ло жај 
је, ме ђу тим, тра јао ци је лих 34 го ди не. Од лу ке у Бер ли ну су оста
ви ле ван ред но круп не по сље ди це, при је све га на уну тра шњи раз
вој ових ју го сло вен ских зе ма ља. Зна тан дио срп ског на ро да, а ма
ке дон ски на род је у цје ло сти, го то во три и по де це ни је на ста вио да 
у гра ни ца ма Тур ске жи ви под те шким усло ви ма, да се бо ри за свој 
оп ста нак и сво је на ци о нал но и со ци јал но осло бо ђе ње. Та кву суд
би ну су има ли и Цр но гор ци од но сно Ср би ко ји су оста ли у гра ни
ца ма Осман ског цар ства. Од лу ке ве ли ких си ла у Бер ли ну су, ме ђу
тим, има ле до ста те шке по сље ди це и на раз вој Цр не Го ре и Ср би
је, јер су зна чи ле од ла га ње про це са њихо вог на ци о нал ног осло бо
ђе ња и те ри то ри јал не ин те гра ци је у окви ру њихо вих исто риј ских 
под руч ја и њихо во сје ди ње ње са ма тич ним др жа ва ма – Цр ном Го
ром и Ср би јом. За то овим на шим др жа ва ма ни је оста ло дру гог из
бо ра не го да и да ље чи не све, укљу чу ју ћи и бор бе не при пре ме за 
во ђе ње осло бо ди лач ких ра то ва, ра ди сла ма ња Тур ског цар ства и 
ко нач ног ра зр је ше ња ис точ ног пи та ња под де ви зом – Бал кан бал
кан ским на ро ди ма.

Оту да ври је ме ко је ис пу ња ва оквир овог ра да пред ста вља ону 
за вр шну али и нај драм тич ни ју фа зу у кон сти ту и са њу и Цр не Го ре 
и Ср би је као на ци о нал них др жа ва. То је ври је ме ка да се про ду жа ва 
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не сма ње но ан га жо ва ње Ру си је у рје ша ва њу по ли тич ких пи та ња на 
Бал кан ском по лу о стр ву и ка да она, исти на, опре зно и се лек тив но, 
по ма же ју жно сло вен ским на ро ди ма да се осло бо де осман ског ига. 
Ру си ја је ту по моћ пру жа ла ју жно сло вен ским на ро ди ма на раз не 
на чи не, а по сред но и не по сред но нај ви ше цр но гор ском и срп ском. 
Цр на Го ра и Ср би ја су и у пе ри о ду од 1903. до 1914. го ди не ужи ва
ле мо рал ну, по ли тич ку, ди пло мат ску, па и ма те ри јал ну по моћ Ру
си је, што је хра бри ло и јед ну и дру гу зе мљу, као и чи тав по ро бље
ни хри шћан ски ју жно сло вен ски сви јет, да ис тра је у бор би про тив 
осман ске вла сти на Бал ка ну, а за тим и про тив за во је вач ких пла но
ва Аустро у гар ске на Бал ка ну.

Ру ска вла да је под ру шку Цр ној Го ри и Ср би ји пру жа ла вр ло 
опре зно и се лек тив но, јер Ру си ја је на Бер лин ском кон гре су јав но 
спо зна ла сву сло же ност рје ше ња ис точ ног пи та ња, њена ди пло ма
ти ја је до шла до увје ре ња да са ма не мо же да рје ша ва ни је дан бал
кан ски по ли тич ки про блем без из вје сне са гла сно сти оста лих ве ли
ких европ ских др жа ва, при је све га Аустро у гар ске. Бер лин ски уго
вор је и за Ру си ју као и за све ју жно сло вен ске на ро де био не по во
љан, пред ста вљао је и за њу, Ру си ју, по раз за зе ле ним сто лом. Иако 
су Цр на Го ра и Ср би ја Бер лин ским уго во ром до би ле ме ђу на род но 
прав но при зна ње као не за ви сне др жа ве, ни оне ни је су до би ле те
ри то ри јал но про ши ре ње на ко је су ра чу на ле. На ро чи то је Цр на Го
ра би ла ус кра ће на ве ћим те ри то ри јал ним до би ци ма, ко је јој је ста
вља ла у из глед Ру си ја, прет ход но из дик ти ра ним ми ров ним усло
ви ма Тур ском цар ству (у Сан сте фа ну у про ље ће 1878), по ра же ном 
у ру скотур ском ра ту 1877–1878. го ди не. Ве ли ке европ ске си ле ни је
су до пу сти ле ни те ри то ри јал но про ши ре ње Ру си је ко је је она про
јек то ва ла. Та ко су Ру си ја, и њена шти ће ни ца Цр на Го ра, у ства ри 
до жи вје ле, иако по бјед ни це у ра ту, по раз за зе ле ним сто лом у Бер
ли ну. Исти на, Ру си ја, за раз ли ку на при мјер од Аустро у гар ске, ни је 
има ла аспи ра ци ја на не по сред но те ри то ри јал но ши ре ње на ра чун 
Тур ског цар ства на Бал ка ну. Сво је пре тен зи је ов дје она је на сто ја
ла да оства ри по сред но, нај при је пре ко оства ри ва ња свог ути ца ја и 
кон тро ле над бал кан ским хри шћан ским на ро ди ма, а по сли је ства
ра ња са мо стал них ју жно сло вен ских др жа ва – Цр не Го ре и Ср би је 
– пре ко њих је по ма га ла на ци о нал но осло бо ди лач ке по кре те оног 
ди је ла срп ског на ро да ко ји је остао у гра ни ца ма Тур ске.
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Ру си ја је фа во ри зо ва ла Цр ну Го ру при је и по сли је Бер лин ског 
кон гре са јер се она у све му осла ња ла на њу. Због аустро фил ске по
ли ти ке два по сље дња вла да ра из ди на сти је Обре но ви ћа, ру ска вла
да је на гла ше но да ва ла пре и мућ ство и сву пот по ру цр но гор ском 
вла да ру – кња зу Ни ко ли Пе тро ви ћу Њего шу. Фа во ри зо ва ње ма ле 
Цр не Го ре од стра не Ру си је, ко ју су Цр но гор ци сма тра ли, и то с раз
ло гом, због тра ди ци о нал но до брих и чвр стих дво вје ков них ве за и 
од но са, сво јом за штит ни цом, на зи ва ју ћи је „мај ком пра во слав ном” 
и сту бом сло вен ства, тра ја ло је све до 1903. го ди не. Исти на, ру ски 
уплив у Цр ној Го ри био је и по сли је ове пре лом не го ди не за Ср би
ју вр ло јак. С об зи ром на про ми је ње ну спољ но по ли тич ку ори јен та
ци ју Ср би је по сли је мај ског пре вра та 1903. го ди не, у ру ским спољ
но по ли тич ким пла но ви ма – Ср би ја та ко ђе за у зи ма ис так ну то мје
сто у ја ча њу ру ског ути ца ја на Бал ка ну и да љем ра зр је ша ва њу исто
риј ског ком плек са – ис точ ног пи та ња.

II

У 1903. го ди ни де си ло се не ко ли ко до га ђа ја ко ји су би ли од исто
риј ског зна ча ја не са мо за Цр ну Го ру и Ср би ју не го и ши ре, за оста
ле бал кан ске на ро де. Те го ди не зби ли су се и ва жни до га ђа ји и на 
ју го сло вен ским под руч ји ма под Аустро у гар ском, за пра во то је би
ла пре лом на го ди на за ма њеви ше све ју го сло вен ске на ро де. У тој 
го ди ни од и гра ли су се ве о ма бур ни и дра ма тич ни до га ђа ји ко ји су 
отво ри ли но ве по ли тич ке и дру штве не про це се у по је ди ним ју
жно сло вен ским зе мља ма. Иако су до га ђа ји и њихов рас плет има ли 
раз ли чит ток и по сље ди це на по је ди ним ју го сло вен ским под руч ји
ма, мо гу ће их је, ипак, до ве сти у од ре ђе ни исто риј ски склад, до ка
за ти да су по тре си, зба ци ва ња с вла сти по је ди них но си ла ца од ре
ђе не по ли ти ке и ре во лу ци о нар на пре ви ра ња би ли усло вље ни прет
ход ним до га ђа ји ма, дру штве ним и на ци о нал ним кре та њи ма, али и 
уза јам ним ве за ма на ју жно сло вен ском про сто ру.

Два де сет де ве тог ма ја (ст. кал.) 1903. го ди не до шло је до ди на
стич ког пре вра та у Ср би ји. Офи ци ри за вје ре ни ци уби ли су кра
ља Алек сан дра Обре но ви ћа и кра љи цу Дра гу, а На род на скуп шти
на је за кра ља на срп ски пре сто про гла си ла Пе тра Ка ра ђор ђе ви
ћа, уну ка во ђе Пр вог срп ског устан ка Ка ра ђор ђа и зе та цр но гор
ског кња за Ни ко ле Пе тро ви ћа – Њего ша. Тај до га ђај је био исто
риј ска пре крет ни ца и у спољ ној и уну тра шњој по ли ти ци Ср би је. 
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Тим до га ђа јем се за вр шио пе ри од вр ло успо ре ног по ли тич ког, дру
штве ног, при вред ног и кул тур ног раз во ја Ср би је. Од оног вре ме на 
бур жо а зи ја Ср би је је са мно го ви ше по ле та и ам би ци ја ушла у за
вр шни про цес об ра чу на с Тур ским цар ством ко је је под сво јом вла
шћу још уви јек др жа ло је згро исто риј ске сре дњо вје ков не др жа ве 
Ра шке (Сан џак, Ко со во и Ме то хи ју). Од ље та 1903. го ди не ср би јан
ска бур жо а зи ја се са мно го ви ше по ли тич ких и еко ном ских аспи
ра ци ја и ам би ци ја упу сти ла у тр ку са бур жо а зи ја ма Бу гар ске и Грч
ке око оства ри ва ња пре сти жа у Ма ке до ни ји, ак тив но уче ству ју ћи 
у за ку ли сној, тај ној али и јав ној бор би око сво ја та ња и ма ке дон ског 
на ро да и њего ве те ри то ри је. У спољ ној по ли ти ци срп ска вла да је у 
овом пе ри о ду сли је ди ла Ру си ју и њене са ве зни це Фран цу ску и Ве
ли ку Бри та ни ју, од но сно би ла је бли ска са ве зу по зна том под име
ном Ан тан та.

На ци о нал но о сло бо ди лач ки по крет ма ке дон ског на ро да, стр
пљи во при пре ман и из гра ђи ван у окви ру Уну тра шње ма ке дон ске 
тај не ре во лу ци о нар не ор га ни за ци је (ВМБО) по сље дње де це ни је 
ХIХ сто ље ћа и пр вих го ди на ХХ ви је ка, на сло њен на осло бо ди лач
ку тра ди ци ју ства ра ну кроз прет ход не бу не и устан ке, до сти гао је 
сво ју кул ми на ци о ну тач ку у свом раз во ју упра во у ље то 1903. го ди
не. На и ме, 2. ав гу ста из био је уста нак ма ке дон ског ста нов ни штва 
про тив те шког ре жи ма фе у дал не тур ске вла да ви не, у окви ру ко
јег је ма ке дон ски на род био и у на ци о нал ном и со ци јал ном по гле ду 
у по ни же ном и ве о ма би јед ном по ло жа ју. Иако је Тур ска успје ла да 
вој нич ки сло ми кич му ма ке дон ском уста нич ком по кре ту и угу ши 
Кру шев ску ре пу бли ку, од Или н ден ског устан ка ма ке дон ско пи та ње 
по ста је не са мо бал кан ско не го и европ ско по ли тич ко пи та ње. Већ у 
ок то бру исте го ди не до ла зи до спо ра зу ма из ме ђу Ру си је и Аустро у
гар ске у Мир цште гу, по ко ме су се ове си ле оба ве за ле на одр жа ва ње 
по сто је ћег ста ња на Бал ка ну, али под усло вом ре фор ми са ња Тур
ског цар ства, и спо ра зум но во ђе не бал кан ске по ли ти ке.

Те исте го ди не је мо рао да од сту пи, по сли је два де се то го ди шње 
вла да ви не, са бан ског пре сто ла Ку ен Хер дер ва ри но си лац ма ђа рон
ске по ли ти ке у Хр ват ској, а смрт Бе ња ми на Ка ла ја озна чи ла је слом 
њего ве ма ђа рон ске по ли ти ке у Бо сни и Хер це го ви ни. Па дом омр
зну тог Хе дер ва ри ја, ко ји је мо рао да оде под при ти ском на пред не 
хр ват ске омла ди не, ко јој се при дру жи ла и срп ска омла ди на у гра
ни ца ма оно вре ме не Хр ват ске, као и се ља штво и не што оја ча ло рад

По сре до ва ње ру ске ди пло ма ти је у по ли тич ким не спо ра зу ми ма…



Ми о мир Да шић12

ни штво – дру штве них струк ту ра не за до вољ них по ли ти ком Бе ча, а 
на ро чи то Пе ште, при је све га због на ци о нал ног и со ци јал ног угње
та ва ња Хр ва та и Ср ба – на сту пио је и у Хр ват ској нов пе ри од у ко
ме ће се мно го ви ше осје ћа ти ути цај омла ди не и гра ђан ских сна га 
ју го сло вен ске ори јен та ци је. И у Бо сни и Хер це го ви ни, Ка ла је вом 
смр ћу пре ста ла је омр зну та вла да ви на и овог Ма ђа ра – про тив ко
јег су све отво ре ни је исту па ле на пред не сна ге, у пр вом ре ду бо сан
скохер це го вач ка омла ди на.

У Цр ној Го ри под вла шћу кња за Ни ко ле, ауто кра те, нео гра ни че
ног го спо да ра у др жа ви, 1903. го ди не ни је би ло екс клу зив них по ли
тич ких до га ђа ја. Ме ђу тим, до га ђа ји ко ји су се зби ли у оста лим ју
го сло вен ским зе мља ма, и ко ји су отво ри ли но ву стра ни цу у исто
ри ји ма кар и бла ге де мо кра ти за ци је гра ђан ских дру шта ва, не ми
нов но су ути ца ли и на по ди за ње на род ног гла са за ре фор ми са ње и 
цр но гор ског, у су шти ни још уви јек пле мен ског, дру штва и др жа ве.

Оно што по је ди ни са вре ме ни исто ри ча ри гу бе из ви да кад оцје
њу ју по ло жај Цр не Го ре (а то чи ни се ва жи и за Ср би ју) по сли је 
1878. го ди не ти че се њеног – у из вје сном сми слу – гу бит ка ра ни јег 
осло бо ди лач ког зна ча ја ме ђу Ју жним Сло ве ни ма. Цр на Го ра тај по
ло жај не ће по вра ти ти све до успје шно по ве де ног и ре а ли зо ва ног те
ри то ри јал ног уве ћа ња у Бал кан ском ра ту 1912. го ди не. У овом ра
ту она је успје ла да до би је но ве гра ни це и знат но про ши ри сво ју др
жав ну и на ци о нал ну те ри то ри ју. Ти ме је цр но гор ска ди на сти ја, ко
ја је све до 1878. го ди не сма тра на фа во ри том у ре а ли за ци ји пла но ва 
„о ује ди ње њу срп ског на ро да пре ко на ци о нал не ре во лу ци је у Тур
ским по кра ји на ма”, по вра ти ла свој углед у ју жно сло вен ском сви је
ту, али без пер спек ти ве да ће у њему има ти не ку зна чај ну уло гу. Тај 
њен углед ви ше ни је имао онај зна чај као до 1878. го ди не. И Ср би
ја је у бал кан ским ра то ви ма по ка за ла ве ли ку сна гу па ће она би ти 
фа во рит у ру ској спољ ној по ли ти ци на Бал ка ну, до ду ше вр ло крат
ко, до 1917. го ди не.

Цр на Го ра се по сли је 1878. го ди не тру ди ла свим уну тра шњим 
си ла ма да мо дер ни зу је др жа ву и ство ри но ве гра ђан ске ин сти ту
ци је, али те ре фор ме, у усло ви ма још уви јек не ра зо ре не струк ту ре 
пле мен ског дру штва, од ви ја ле су се ве о ма спо ро. На и ме, мо дер ни
зо ва ње др жа ве, по ли тич ке и управ не ре фор ме, као сјен ка, пра ти ли 
су по ли тич ка кре та ња у Ру си ји оног до ба. Књаз Ни ко ла је у све му, 
при је све га у свом ауто крат ском на чи ну вла да ња од ра ни је опо на
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шао ру ске им пе ра то ре – Алек сан дра II, Алек сан дра III и Ни ко ла ја 
II. Цр но гор ски вла дар је и по сли је 1903. го ди не на ста вљао да вла да 
по узо ру ру ског са мо др жа вља. Ипак, исто риј ске про мје не 1903. го
ди не у Ср би ји и дру гим ју жно сло вен ским по кра ји на ма ка ко оним 
у окви ру Тур ског цар ства (Ма ке до ни ји и Ста рој Ср би ји), та ко и у 
Аустро у гар ској ца ре ви ни (Хр ват ској и Бо сни и Хер це го ви ни), по
кре ну ће ја ча по ли тич ка ги ба ња и у Цр ној Го ри. Ре зул тат тих кре
та ња при ну ди ће кња за Ни ко лу на по пу шта ње и „да ри ва ње” уста ва 
цр но гор ском на ро ду, кра јем 1905. го ди не. И те уну тра шње ре фор
ме у Цр ној Го ри од ви ја ће се до не кле у сјен ци Ру си је.

Ру си ја, ко ја се на ла зи ла у за о штре ним од но си ма са Ја па ном на 
Да ле ком ис то ку, а од фе бру а ра 1904. го ди не на ћи ће се са њим у ра
ту, ди пло мат ску ак тив ност на Бал ка ну усмје ри ла је, углав ном, на 
одр жа ва ње по сто је ћег ста ња, али и на што чвр шће ве зи ва ње за свој 
брод Ср би је и Цр не Го ре. Ру ска вла да је ула га ла на по ре да збли жи 
Цр ну Го ру и Ср би ју и да до при не се ус по ста вља њу до брих од но са 
из ме ђу ових дви ју др жа ва, ко ји су док су се Обре но ви ћи на ла зи ли 
на пре сто лу Ср би је, из ди на стич ких и др жав них раз ло га, би ли по
ре ме ће ни и јед но ври је ме ве о ма ло ши.

III

Од ав гу ста 1903. го ди не, кња за Ни ко лу је био об у зео страх од 
за о штре них по ли тич ких при ли ка у европ ском ди је лу Тур ског цар
ства, а на ро чи то се пла шио ка ко ће се да ље си ту а ци ја раз ви ја ти 
на Бал ка ну. По што је знао за спо ра зум Ру си је и Аустро у гар ске у 
Мирц ште гу, а би ло му је ја сно да Ру си ја, због за тег ну тих од но са са 
Ја па ном, не ће би ти у мо гућ но сти да се ак тив но ан га жу је у рје ша ва
њу бал кан ских по ли тич ких пи та ња, књаз Ни ко ла је стра хо вао од 
но вих не ми ра у бал кан ским обла сти ма Тур ске, јер би они Аустро
у гар ској мо гли да ти по вод да, под из го во ром за во ђе ња ми ра и ре
да, ако не да их по сјед не, а оно да уве де кон тро лу, при је све га у ко
сов ском ви ла је ту. Ри јеч ју био је за бри нут од још сна жни је аустро у
гар ске пе не тра ци је у Ра шкој обла сти (Сан џа ку), Ко со ву и Ме то хи
ји и Ма ке до ни ји ра ди до би ја ња Со лу на. Аустро у гар ска је по ја ча
ва ла гар ни зо не и у Бо ки, до вр ша ва ла утвр ђе ња на гра ни ци пре ма 
Цр ној Го ри, па га је и то за бри ња ва ло јер је све то на го вје шта ва ло и 
оно што ће усли је ди ти де сет го ди на ка сни је – рат ни за плет ко ји не
ће мо ћи да оста не ло кал ног до ме та.

По сре до ва ње ру ске ди пло ма ти је у по ли тич ким не спо ра зу ми ма…



Ми о мир Да шић14

Ини ци ја ти ва за по кре та ње пре го во ра о са ве зу из ме ђу Цр не Го
ре и Ср би је 1903. го ди не до шла је са цр но гор ске стра не. О то ме је 
цр но гор ски ми ни стар спољ них по сло ва вој во да Га вро Ву ко вић раз
ми је нио ми шље ње са срп ским по сла ни ком у Ца ри гра ду ге не ра лом 
Са вом Гру ји ћем, ка да је у сеп тем бру 1903. го ди не био у слу жбе ној 
по сје ти вла ди сул та на Аб дул Ха ми да. Том при ли ком они су кон ста
то ва ли да је си ту а ци ја „по ги бељ на”, ка ко за срп ски на род у Тур ској 
„та ко и за обје срп ске др жа ве”, па су се са гла си ли да се што при је по
ве ду пре го во ри и утвр ди ме ђу соб ни спо ра зум о за јед нич ким ак ци
ја ма у ци љу њего вог осло бо ђе ња. По што, ме ђу тим, из Бе о гра да ни
је до ла зио оче ки ва ни до го вор, то је кра јем исте го ди не књаз Ни ко
ла по но во по кре нуо ини ци ја ти ву о пре го во ри ма. Ми ни стар спољ
них по сло ва вој во да Га вро Ву ко вић, по кња же вом на ло гу, по слао је 
пи смо пред сјед ни ку срп ске вла де, та да ге не ра лу Са ви Гру ји ћу, ко
ји је у ме ђу вре ме ну био по ву чен са по ло жа ја по сла ни ка у Ца ри гра
ду, под сје ћа ју ћи га на њихов раз го вор во ђен у при је сто ни ци Тур ске. 
Књаз Ни ко ла је у по ру ци кра љу Пе тру, из ра жа вао же љу да од но си 
Цр не Го ре и Ср би је у бу ду ће иду „јед ним по ли тич ким ко ло сје ком”, 
тра жио је, дру гим ри је чи ма, скла па ње брат ског са ве за и за јед нич
ко во ђе ње на ци о нал не по ли ти ке. Краљ Пе тар I и вла да у Бе о гра ду 
при хва ти ли су пред лог са Це ти ња. По ве де ни су по ли тич ки пре го
во ри. Из ми је ња на су: пи сма, про ме мо ри ји, про јек ти и кон тра про
јек ти. Али до спо ра зу ма о са ве зу још ни је до ла зи ло. Је дан од раз ло
га је, опет, био од нос пре ма Ру си ји, као и њен став то ком пре го во ра.

На и ме, ру ском по сла ни ку на Це ти њу, књаз Ни ко ла је са оп штио 
циљ ми си је иза сла ни ка срп ске вла де ко ји је до шао на Це ти ње 
30. 1. 1904. и до нио на црт про јек та о уго во ру. Књаз му је, из ме ђу 
оста лог, ре као: „Цр на Го ра и Ср би ја су ри је ши ле да бри жљи во из
бје га ва ју све што би сме та ло спро во ђе њу ре фор ми у Ма ке до ни ји, 
као и да у све му у том пи та њу бу ду са гла сне са по ли ти ком Ру си је, 
па и Аустро у гар ске. Ло зин ка оби ју др жа ва би ће: „Ни шта не пред у
зи ма ти без са гла сно сти Ру си је и у све му сље до ва ти њеним са вје ти
ма – упут стви ма”.

Што се ти че са ве за са Бу гар ском, о ко ме је би ло ини ци ја ти ва, 
не ће га за кљу чи ти ни Цр на Го ра ни Ср би ја, био је став и це ти њске и 
бе о град ске вла де. Књаз Ни ко ла се осим то га хва лио по сла ни ку Ру
си је да је успио да скло ни срп ског кра ља Пе тра да при хва ти њего
ве са вје те и да га уби је ди да у све му сли је ди по ли ти ку Ру си је. То је 
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сре ћан ре зул тат за ру ску по ли ти ку на Бал ка ну, ре као је књаз Ни
ко ла на кра ју свог из ла га ња, и ту за слу гу при пи си вао је се би, што 
ни је би ло без осно ва – из вје шта вао је сво ју вла ду ру ски по сла ник. 
Овим са оп ште њем Ру си ја је са зна ла за ток пре го во ра из ме ђу Цр не 
Го ре и Ср би је, као и за њихов циљ, па је да ље пре ко Це ти ња пра ти
ла у основ ним ли ни ја ма њихо во од ви ја ње. Књаз Ни ко ла је ру ског 
по сла ни ка стал но оба вје шта вао о то ку пре го во ра, а вла да у Пе тро
гра ду је, за ви сно од сво јих др жав них ин те ре са, за у зи ма ла став пре
ма пи та њи ма ко ја су у пре го во ри ма тре ти ра на.

Цр но гор ски двор је чвр сто остао при ста ву да спо ра зум са бе о
град ским вла да рем, иако је имао би ти та јан, тре ба са оп шти ти ру
ском ца ру. Та ко је књаз Ни ко ла, кра јем мар та 1904. го ди не, обе ћао 
ру ском по сла ни ку да уго вор не ће сту пи ти на сна гу при је не го што 
бу де одо брен од ру ског ца ра и њего ве вла де, ко ји ма ће би ти до ста
вљен на увид чим бу де скло пљен. Али вла да Ср би је ни је при хва ти
ла ова кав став цр но гор ског вла да ра. Та ко је то пи та ње по ста ло ка
мен спо ти ца ња у пре го во ри ма о скла па њу са ве за из ме ђу Цр не Го
ре и Ср би је.

Пре го во ри из ме ђу Це ти ња и Бе о гра да су, ме ђу соб ном раз мје
ном про је ка та, на ста вље ни у про ље ће 1904. го ди не. На про јект уго
во ра ко ји је вла да Ср би је 27. апри ла по сла ла на Це ти ње, цр но гор
ска вла да је 19. ма ја од го во ри ла кон тра про јек том. На и ме, иако је у 
осно ви усво јен про јект срп ске вла де цр но гор ска вла да је пред ло
жи ла и не ке из мје не и до пу не у На цр ту спо ра зу ма. Глав не при мјед
бе са же те су у се дам та ча ка. Пр во, на гла ше но је да се спо кој ство – 
мир срп ског на ро да очу ва са гла сно по ли тич ким по гле ди ма Ру си
је, за тим да се у уго во ру ви ше ис так не уло га Ру си је, као и да се по
сли је ра ти фи ка ци је уго во ра је дан при мје рак до ста ви на увид ру
ском ца ру. Овим сво јим ста во ви ма и дру гим пред ло зи ма књаз Ни
ко ла је же лио да и овом при ли ком по ка же да не ће би ти про мје не у 
цр но гор ској тра ди ци о нал ној по ли ти ци пре ма Ру си ји, да он оста је 
и да ље њен вјер ни и ис кре ни при ја тељ, да чвр шће обез би је ди сво је 
ин те ре се у ре а ли зо ва њу уго во ра, као и да кра љу Пе тру I и њего вој 
вла ди ве же ру ке у во ђе њу са мо стал них спољ но по ли тич ких ак ци ја. 
Усва ја њем цр но гор ског пред ло га, Ру си ја би има ла не са мо увид у 
ток пре го во ра, не го и пу ну кон тро лу над спо ра зу мом уоп ште.

Срп ска вла да је 3. ју на од го во ри ла на овај кон тра про јект цр но
гор ске вла де. Она ни је при хва ти ла цр но гор ски пред лог да се уго
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вор пре да на увид ру ском ца ру, као и дру ге пред ло ге ко ји су се од
но си ли на уго вор не од ред бе ко је су се ти ца ле Ру си је. Пред сјед ник 
срп ске вла де Ни ко ла Па шић дао је о том не сла га њу ши ре обра зло
же ње. Њего ви ар гу мен ти су се сво ди ли на сље де ће: цр но гор ски 
пред лог не ма не ког зна ча ја за очу ва ње sta tus quoа на Бал ка ну, њи
ме се Цр на Го ра и Ср би ја ис ти чу и оба ве зу ју без при стан ка и одо
бре ња Ру си је, као њене са ве зни це и ти ме до во де по ли ти ку и цје ло
куп но др жа ње у за ви сност од њених по гле да. Осим то га, сма трао 
је Па шић, усва ја њем цр но гор ског пред ло га, на Ру си ју би се не по
треб но на ба ци ла од го вор ност за све што би учи ни ле Ср би ја и Цр
на Го ра, а ти ме би осла би ла и њена сна га да обје ове зе мље за сту
па пред Евро пом. Пре ма Па ши ће вом ми шље њу Евро пи тре ба до ка
за ти да Ср би ја и Цр на Го ра ни је су скло пи ле са вез са зна њем Ру си
је и по њеном на го во ру, не го да су са ме оци је ни ле ва жност и зна чај 
уза јам ног спо ра зу ма не са мо ових брат ских не го и оста лих бал кан
ских на ро да под де ви зом – „Бал кан – бал кан ским на ро ди ма”. За то 
је пред сјед ник срп ске вла де по ру чи вао цр но гор ској вла ди да је до
ста да у спо ра зум уђе са мо од ред ба да су Ср би ја и Цр на Го ра иза
бра ле ру ског ца ра за вр хов ног ар би тра у евен ту ал ним ме ђу соб ним 
спо ро ви ма.

Књаз Ни ко ла је, ме ђу тим, и да ље остао од лу чан у сво јем ста ву 
да се уго вор има са оп шти ти ру ском ца ру, па је, под дру гим усло ви
ма, од био да пот пи ше пред ло же ни про јект срп ске вла де. Ми ни стар 
спољ них по сло ва вој во да Г. Ву ко вић је срп ској вла ди дао оп шир но 
обра зло же ње за што уго вор ни је мо гао би ти ра ти фи ко ван и за што 
цр но гор ски вла дар ин си сти ра да се он са оп шти ру ском ца ру. Став 
и об ја шње ње срп ске вла де за Цр ну Го ру ни је при хва тљи во – ка же 
Ву ко вић, „јер је ин те рес обје срп ске др жа ве да се чвр сто осло не на 
брат ску Ру си ју”. Цр на Го ра сма тра, обра зла гао је Ву ко вић, да спо ра
зум тре ба у цје ло сти са оп шти ти ру ској вла ди и њеном ца ру и да он 
мо же сту пи ти на сна гу тек ка да се до би је њихо ва пу на са гла сност. 
Да кле, по оцје ни зва нич ног Це ти ња, спољ на по ли ти ка и Цр не Го ре 
и Ср би је има ла би се во ди ти она ко, ка ко то пре ма сво јим ин те ре
си ма бу де од ре ђи ва ла ру ска ди пло ма ти ја. По ла зе ћи од та квог ста
ва, цр но гор ска вла да је пред ло жи ла и не што дру га чи ју фор му ла ци
ју осмог чла на пред ло га срп ске вла де. Пре ма тој фор му ла ци ји обје 
др жа ве оба ве зу ју се да „без у слов но под не су на ко нач но рје ше ње ру
ском ца ру сва она пи та ња, о ко ји ма се не би мо гле спо ра зу мје ти”. 
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Из тих раз ло га, од но сно не спо ра зу ма око оцје не мје ста и уло ге Ру
си је, у ју ну 1904. го ди не, пре го во ри о са ве зу из ме ђу Цр не Го ре и Ср
би је су за ста ли, јер су обје вла де чвр сто оста ле при сво јим ста во ви
ма, али де фи ни тив но ни је су пре ки ну ти. Са Це ти ња је ру ској вла ди 
упу ћен и је дан при мје рак про јек та уго во ра.

Раз го во ри о са ве зу Цр не Го ре и Ср би је по но во су по ве де ни у 
је сен 1904. го ди не, ка да се у Бе о гра ду на кру ни са њу кра ља Пе тра 
на ла зи ла цр но гор ска де ле га ци ја. Та да је пред сјед ник срп ске вла де 
Ни ко ла Па шић по но вио цр но гор ском ми ни стру спољ них по сло ва 
вој во ди Га вру Ву ко ви ћу да се из про јек та уго во ра о са ве зу ја сно ви
ди да су обје вла де иза бра ле ру ског ца ра за вр хов ног ар би тра у евен
ту ал ним ме ђу соб ним спо ро ви ма. За то не ма по тре бе да се ин си сти
ра на дру гим де та љи ма ко ји се ти чу Ру си је. До дао је да има ути
сак да Цр на Го ра не сми је ни шта пред у зи ма ти без зна ња и одо бре
ња Ру си је, па је за то нај бо ље да се пр во Ср би ја спо ра зу ми је са Ру
си јом о не ким пи та њи ма во ђе ња бал кан ске по ли ти ке. На ову при
мјед бу Ву ко вић је од го во рио да је глав но да Ру си ја бу де глав на ар
би тра жна си ла у свим пи та њи ма у ко ји ма се не би сло жи ле Ср би
је и Цр на Го ра.

По сли је по врат ка цр но гор ске де ле га ци је из Бе о гра да на Це ти
ње, ру ски по сла ник на Це ти њу Шче го лов за тра жио је при јем код 
ми ни стра Ву ко ви ћа, ин те ре су ју ћи се о при је му цр но гор ске де ле
га ци је у Бе о гра ду и о раз го во ри ма ко је је во ди ла са др жав ни ци ма 
Ср би је. У раз го во ру са ру ским по сла ни ком, вој во да Ву ко вић је ре
као да је сте као ути сак у Бе о гра ду да ско ро не ће до ћи до скла па ња 
са ве за из ме ђу Ср би је и Цр не Го ре. Из ра жа ва ју ћи та кву су мњу, он 
је на вео раз ло ге у не по пу стљи вост срп ске вла де да се уго вор са оп
шти ру ском ца ру и да се он, цар, име ну је за глав ног ар би тра. Ипак, 
пре го во ри о са ве зу Цр не Го ре и Ср би је на ста вље ни су у пр вој по ло
ви ни 1905. го ди не. Ру ски по сла ник на Це ти њу стал но се ин те ре со
вао за ток пре го во ра и из вје шта вао сво ју вла ду о свим по је ди но сти
ма. По чет ком мар та исте го ди не, ру ски по сла ник Шче га лов на пу
стио је Цр ну Го ру, а на њего во мје сто ру ска вла да је име но ва ла Пе
тра Мак си мо ва. Ме ђу тим, но ви по сла ник ни је од мах до шао на Це
ти ње, па је ду жност от прав ни ка по сло ва оба вљао се кре тар Со ло
вјев ко ји је та ко ђе буд но пра тио по ли тич ке пре го во ре из ме ђу Це
ти ња и Бе о гра да.

По сре до ва ње ру ске ди пло ма ти је у по ли тич ким не спо ра зу ми ма…
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Пре го во ри о са ве зу из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је су де фи ни тив
но пре ки ну ти кра јем ма ја 1905. го ди не, и то, ка ко пи ше он да шњи 
цр но гор ски ми ни стар спољ них по сло ва вој во да Га вро Ву ко вић, на 
ин тер вен ци ју Ру си је. Ву ко вић пи ше да је јед ног да на док се књаз 
Ни ко ла на ла зио на пу ту у Њемач кој (до пу то вао у Бер лин 22. ма ја) 
код њега у Ми ни стар ство до шао Со ло вјев и го то во за по вјед нич ки 
му ре као сље де ће: „Ви тре ба од мах да од у ста не те од скла па ња не
как вог тај ног по ли тич ког уго во ра о са ве зу са Ср би јом, јер је за Цр
ну Го ру до ста што се на ла зи под по кро ви тељ ством Ру си је. Сто га су 
за вас дру ги са ве зни ци из ли шни”.

Од та да пре ко цр но гор ског Ми ни стар ства спољ них по сло ва, пе
тро град ска вла да ви ше ни је сла ла по ру ке ко је су се ти ца ле пре го во
ра са Ср би јом. О овом де мар шу ру ског по сла ни ка Ву ко вић је оба
ви је стио кња за Ни ко лу ка да се вра тио с пу та, али он као да ни је 
био тим из не на ђен – ни шта ни је ре као на то. По што не рас по ла же
мо дру гим до ку мен ти ма, то не мо же мо ни шта ви ше ре ћи о раз ло
зи ма ко ји ма се ру ко во ди ло ру ско Ми ни стар ство спољ них по сло ва, 
ка да је на ло жи ло се кре та ру свог по слан ства Со ло вје ву да из вр ши 
де марш код вој во де Ву ко ви ћа док се књаз на ла зио на пу ту, а зна се 
да је упра во књаз Ни ко ла од ре ђи вао цр но гор ску спољ ну по ли ти ку. 
Не ка об ја шње ња вој во де Ву ко ви ћа за са да су је ди на свје до чан ства, 
али она не мо гу би ти у цје ло сти при хва тљи ва, јер су при лич но јед
но стра на. На и ме, Ву ко вић је дан од раз ло га ру ске ин тер вен ци је ви
ди у кња же вој по сје ти Њемач кој и њеном ца ру Ви ље му II о че му је 
ру ска ди пло ма ти ја би ла оба ви је ште на по што је све би ло спрем но за 
кња жев пут, ко јег је при пре ми ла Ита ли ја. А Пе тро град, из гле да, с 
том по сје том ни је био за до во љан. Ру ски по сла ник у Бер ли ну, по на
ло гу свог ми ни стра, од мах је по сје тио кња за Ни ко лу ка да је сти гао 
та мо и ста вио му се на рас по ла га ње. О њихо вим раз го во ри ма у Бер
ли ну не ма мо ви је сти. Исто та ко не ма мо по да та ка да ли се ру ска ди
пло ма ти ја код срп ске вла де ин те ре со ва ла о пре го во ри ма. У сва ком 
слу ча ју за раз ја шње ње пи та ња: за што је до шло до на гле од лу ке ру
ске ди пло ма ти је да цр но гор ском Ми ни стар ству спољ них по сло ва 
су ге ри ше пре кид тај них пре го во ра са Ср би јом тре ба ис тра жи ти ди
пло мат ску гра ђу у Ар хи ву Ми ни стар ства ино стра них дје ла Ру си је.

Ру ско про ти вље ње да љим пре го во ри ма на скла па њу са ве за из
ме ђу Цр не Го ре и Ср би је и из ме ђу њих и Бу гар ске мо гло је усли је
ди ти нај ма ње из три раз ло га. Пр во, Ру си ји ни је од го ва ра ло во ђе
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ње са мо стал не ди пло мат ске ак тив но сти Цр не Го ре и Ср би је. Дру
го, у пред ло гу цр но гор ске вла де о спо ра зу му у апри лу 1905. го ди не 
учи ње на је јед на ва жна из мје на. На и ме, по ли ти ка уго вор них стра
на ни је се до во ди ла у за ви сност са мо од Ру си је не го и од Аустро
угар ске. Ова се из мје на са цр но гор ске стра не об ја шња ва ла по тре
бом ускла ђи ва ња спо ра зу ма са ду хом спо ра зу ма у Мир цште гу. У 
овој из мје ни су у Пе тро гра ду вје ро ват но ви дје ли опа сност за сво
ју по ли ти ку на Бал ка ну, јер јед на ствар је би ла ако Ру си ја са ма има 
спо ра зум с Аустро у гар ском, па он да да (она) вр ши при ти сак на Ср
би ју и Цр ну Го ру да се при др жа ва ју тог спо ра зу ма, а са свим дру
га је ствар ако оне са мо стал но во де по ли ти ку уса гла ша ва ју ћи је са 
на мје ра ма Аустро у гар ске. Тре ће, си ту а ци ја на Бал ка ну би ла се већ 
раз би стри ла и ни је ви ше био ак ту е лан спо ра зум из ме ђу Цр не Го ре 
и Ср би је, ко ји је и она ко би ло те шко по сти ћи.

Вла да у Бе о гра ду се, ина че, др жа ла основ ног кур са ру ске по ли
ти ке на Бал ка ну, али ни је же ље ла ни одо бра ва ла су ви шно ми је ша
ње ни јед не европ ске си ле, па ни Ру си је у по сло ве бал кан ских на ро
да. У спољ ној по ли ти ци срп ска вла да је по сли је 1903. го ди не во ди ла 
ела стич ни ји курс с ци љем да има про стор за по ли тич ко ма не ври
са ње и за ускла ђи ва ње спољ не по ли ти ке са при ли ка ма и др жав ним 
ин те ре си ма Ср би је.

Цр но гор ски вла дар и њего ва вла да, да би до ка за ла Ру си ји исто
риј ску при вр же ност и на освит ку 20. ви је ка, ка да се и у Санк Пе
терс бур гу су мња ло да у Цр ној Го ри ја ча ути цај Ита ли је – сма тра
ли су да се ре во лу ци је бал кан ских на ро да не мо гу за вр ши ти без ак
тив ног уче шћа Ру си је. Цр на Го ра је два сто ље ћа сво ју исто риј ску 
суд би ну ве за ла за Ру ско цар ство (од 1711). Она је би ла ди рект но за
ви сна и од спољ не и уну тра шње по ли ти ке Ру си је, иако се од кон
ца 19. сто ље ћа књаз Ни ко ла тај но по сте пе но при бли жа вао Аустро
у гар ској и Ита ли ји. Ипак, скла па ње по ли тич ког са ве за са Ср би јом, 
цр но гор ски вла дар је од луч но усло вља вао са гла сно шћу ру ског им
пе ра то ра јер би му њего во ар би три ра ње га ран то ва ло ис пу ња ва ње 
уго вор них оба ве за из спо ра зу ма.

IV

Кра јем 1905. го ди не, књаз Ни ко ла је про гла сио Устав Цр не Го ре. 
Овај да ро ва ни Устав, иако је имао ве ли ке де мо крат ске не до стат ке, 
пред ста вљао је кру пан до га ђај у цр но гор ској по ли тич кој исто ри

По сре до ва ње ру ске ди пло ма ти је у по ли тич ким не спо ра зу ми ма…
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ји. Њиме је от по чео пе ри од устав но сти у Цр ној Го ри. Устав је омо
гу ћио уче шће се ља ка у по ли тич ком жи во ту Цр не Го ре, као и цр но
гор ске омла ди не ко ја се шко ло ва ла на стра ни, отво рио је пар ла мен
тар не, по ли тич ке и устав не бор бе, ко је су у су шти ни би ле и кла сне 
бор бе и ко је ће ду бо ко по тре са ти цр но гор ску др жа ву све до по чет
ка осло бо ди лач ких ра то ва 1912–1918. го ди не.

На вик нут на ста ри на чин вла да ња (то ком 45 го ди на) књаз Ни
ко ла убр зо је до шао у су коб са На род ном скуп шти ном ко ја му – ка
ко је ре зо но вао – „оти ма” власт, же сто ко се су ко био с но вим де
мо крат ским стре мље њи ма у цр но гор ском дру штву. Због кња же вих 
ауто крат ских по сту па ка: рас пу шта ња На род не скуп шти не иза бра
не 1906. го ди не за че тво ро го ди шњи ман дат ни пе ри од, за бра не по
ли тич ког дје ло ва ња На род не стран ке – клу ба ша, за бра не њеним 
при ста ли ца ма да се кан ди ду ју на из бо ри ма 1907. го ди не, њихо вих 
про го на, за бра не из ла же ња ли ста „На род на ми сао” и ру ше ње њего
ве штам па ри је у Ник ши ћу, до шло је до вр ло оштрог ре а го ва ња цр
но гор ске уни вер зи тет ске омла ди не и по ли тич ких еми гра на та у Бе
о гра ду. Не ко ли ко сту де на та, у ок то бру 1907. го ди не, до шла су на 
иде ју да на ба ве бом бе (њих 16 ко ма да) и упу те их у Цр ну Го ру, без 
кон крет но од ре ђе ног ци ља. Сва ка ко сту ден ти су се но си ли ми шљу 
и на атен тат на кња за Ни ко лу. Ме ђу тим, бом бе су од мах па ле у ру
ке цр но гор ској по ли ци ји. Кња зу Ни ко ли, цр но гор ским вла да ју ћим 
кру го ви ма и двор ској ка ма ри ли, тај до га ђај је до шао као по ру чен 
за об ра чун са де мо крат ским по кре том оли че ном у На род ној стран
ци – клу ба ша, као и за оп ту жбу по је ди них на ци о нал них, па три от
ских и по ли тич ких ор га ни за ци ја у Ср би ји, по је ди них ли сто ва, па 
и зва нич них кру го ва Ср би је за на вод но по ма га ње и под стре ка ва ње 
цр но гор ских сту де на та и еми гра на та у Бе о гра ду на ра ди кал ну ак
тив ност про тив ре жи ма у Цр ној Го ри. Јер омо гу ћа ва ње на бав ки и 
сла ња бом би у Цр ну Го ру це ти њски зва нич ни кру го ви су до во ди
ли у ве зу и са вла дом Ср би је ко ја је ти ме на вод но при пре ма ла уни
ште ње цр но гор ског вла да ра и њего вог до ма. Књаз Ни ко ла је, на
кон от кри ва ња на вод не за вје ре про тив њего ве вла дар ске ку ће, од
мах обра зо вао спе ци јал ни суд под на зи вом „Суд за су ђе ње анар хи
стич ких зло чи на”, ко ји је ствар узео у сво је ру ке. Су ђе ње, као и чи
та ва афе ра, до при ни је ла је за о штра ва њу по ли тич ких од но са из ме
ђу Цр не Го ре и Ср би је. Мо же се ре ћи да су по ли тич ки од но си из ме
ђу вла дар ских до мо ва и јед не и дру ге зе мље па ли на нај ни жу тач ку 
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од до ла ска на власт ку ће Ка ра ђор ђе ви ћа (кра јем про ље ћа 1903. го
ди не). Ва ља на гла си ти да је овај су коб до ста не по вољ но при мљен у 
Пе тро гра ду, по го то во што је ру ска вла да про цје њи ва ла да су у њега 
уми је ша ни и ин три гант ски пр сти вла де Аустро у гар ске ко ја је свим 
сред стви ма на сто ја ла да уда љи Цр ну Го ру од Ср би је.

Кра јем мар та 1908. го ди не, књаз Ни ко ла је от пу то вао у зва нич
ну по сје ту ру ском дво ру. У Пе тро гра ду, иако је ср дач но до че кан, 
књаз Ни ко ла је, ме ђу тим, ја сно ви дио да Ру си ја мно го др жи до Ср
би је. Њему је на сва ком зва нич ном мје сту у Пе тро гра ду ста вља но 
до зна ња ко ли ко ру ски цар лич но по ла же у ис кре не, при ја тељ ске и 
брат ске од но се из ме ђу Ср би је и Цр не Го ре.

Ру ски по сла ник на Це ти њу Мак си мов био је у стал ном кон так
ту са та мо шњим срп ским по сла ни ком Јо ва но ви ћем и са њиме чи
нио ве ли ке ди пло мат ске на по ре да цр но гор ска вла да од на ја вље
ног про це са од у ста не, или да му не да је ве ли ки по ли тич ки јав ни 
пу бли ци тет, већ да су ђе ње све де на пра ву мје ру, да се на суд из ве ду 
са мо они нај у же уми је ша ни љу ди у афе ру са бом ба ма. Али ти на
по ри ру ског по сла ни ка оста ли су уза луд ни. Очи глед но је би ло да је 
на та кав од лу чан став кња за Ни ко ле да про цес до би је ве ли ки пу
бли ци тет, би ло по тај них са вје та из Бе ча и Ри ма. Ру ска ди пло ма ти ја 
је то уоча ва ла, па ће то би ти још ви ше од ути ца ја да Ср би ја по ста не 
сна га на ко ју ће се Ру си ја нај ви ше на сла ња ти у бал кан ској по ли ти
ци, и раз рје ша ва њу за вр шне фа зе ис точ ног пи та ња.

На Це ти њу је, од 25. 5. до 13. 6. 1908. го ди не, пред спе ци јал ним 
су дом одр жан ве ли ки по ли тич ки про цес – зва ни бом ба шка афе
ра. По што се уви дје ло да се на су ђе њу не ће мо ћи до ка за ти на во ди 
из оп ту жни це, књаз Ни ко ла се при хва тио ком про ми ту ју ћег сред
ства – до зво лио је да се аустро у гар ски агент Ђор ђе На стић, ко ји се 
био уву као у на ци о нал ну ор га ни за ци ју „Сло вен ски југ”, и у суд ни
ци пра тио су ђе ње, по ја ви у уло зи крун ског свје до ка. На стић је оп
ту жио срп ског кра ља Пе тра, пре сто ло на сљед ни ка Ђор ђа и ор га ни
за ци ју „Сло вен ски југ” за сла ње бом би и као глав не под стре ка че 
цр но гор ских сту де на та и еми гра на та про тив кња за Ни ко ле и њего
вог ре жи ма вла да ви не.

Свје до че ње аген та На сти ћа иза зва ло је љу тњу срп ског по сла ни
ка, па је цр но гор ској вла ди уло жио про тест и по одо бре њу сво је 
вла де оти шао на од су ство „на нео д ре ђе но ври је ме”. О тој не при јат
ној си ту а ци ји ру ски по сла ник на Це ти њу је оба ви је стио свог над ле
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жног ми ни стра, па је и ру ска вла да учи ни ла ин тер вен ци ју код цр
но гор ског дво ра. Ми ни стар спољ них по сло ва Ру си је Из вољ ски је 
већ 13. ју на – истог да на ка да је за вр шен про цес – упу тио те ле грам 
лич но кња зу Ни ко ли. Са др жи на тог те ле гра ма ни је нам по зна та, 
али за њега зна мо јер се на његов са др жај по зи ва Штајн, ру ски от
прав ник по сло ва на Це ти њу. У од го во ру свом ми ни стру Штајн је ја
вљао да се књаз Ни ко ла на шао по го ђен због не при јат ног ути ска ко
ји је у Пе тро гра ду иза зва ло На сти ће во свје до че ње. Књаз је обе ћао 
Штај ну да у обра зло же њу пре су де не ће би ти по ми ња но На сти ће во 
име, а не ће би ти по ме ну та ни Ср би ја, ни ти ће би ти и нај ма њег ци
ља ња на њу, иако је на про це су утвр ђе но да су бом бе на ба вље не у 
Кра гу јев цу и да су пре ко Бе о гра да упу ће не у Цр ну Го ру. У раз го во
ру са Штај ном, књаз Ни ко ла је из ра зио на ду да ће Ру си ја по сре до
ва ти у ус по ста вља њу до брих од но са из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је. Та 
увје ра ва ња цр но гор ског кња за у Пе тро гра ду су при мље на са за до
вољ ством, па су ру ски зва нич ни кру го ви би ли спрем ни да по вје ру
ју у искре ност на мје ра кња за Ни ко ле „да без од ла га ња сту пи на пут 
по ми ре ња са Ср би јом”. Из вољ ски је оба ви је стио сво га по сла ни ка у 
Бе о гра ду о обе ћа њу кња за Ни ко ле да при ли ком из ри ца ња пре су
де не ће би ти „тан ги ра на” Ср би ја, као и о то ме да је из ра зио спрем
ност на по ми ре ње са Ср би јом. По сла ник је срп ској вла ди са оп штио 
да увје ра ва ње цр но гор ског кња за ру ска вла да оцје њу је као искре но, 
па је оче ки вао да ће то та ко би ти оци је ње но и у Бе о гра ду. До из ри
ца ња пре су де окри вље ни ма за бом ба шку афе ру, 17. 6. 1908. го ди не, 
ру ски по сла ник је имао још не ко ли ко су сре та и раз го во ра са кња
зом Ни ко лом о по ми ре њу Цр не Го ре са Ср би јом. Пре ма из вје шта
ји ма ру ског по сла ни ка, цр но гор ски вла дар ни је крио да је пот пу
но свје стан не по вољ ног ста ња у од но си ма из ме ђу Цр не Го ре и Ср
би је, па је тра жио по сре до ва ње Ру си је у нор ма ли зо ва њу цр но гор
скосрп ских од но са. Ру ска вла да се ра до ода зва ла том за хтје ву Цр
не Го ре и на ста ви ла с по ли ти ком по сре до ва ња у ства ра њу по ли ти
ке по вје ре ња и при ја тељ ства из ме ђу ове дви је срп ске др жа ве. Ру си
ји је би ло ве о ма ва жно да се пре ва зи ђу не спо ра зу ми из ме ђу сво јих 
са ве зни ца – Цр не Го ре и Ср би је.

Вла да у Бе о гра ду је бла го на кло но при ма ла ру ско по сре до ва ње 
и на чел но из ра жа ва ла са гла сност о нео п ход ном по ми ре њу с цр но
гор ском вла дом. Али она је, ме ђу тим, по ста ви ла је дан услов, ко
ји су у Це ти њу оци је ни ли не при хва тљи вим за цр но гор ску вла ду, 
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од но сно кња за Ни ко лу. На и ме, пре ма ми шље њу бе о град ске вла
де, глав ну пре пре ку по ми ре њу пред ста вљао је пред сјед ник цр но
гор ске вла де др Ла зар То ма но вић, јер је упра во он сво јом дје лат
но шћу у бом ба шкој афе ри на нио ду бо ке увре де Ср би ји. Ру ска вла
да, ме ђу тим, ни је у пот пу но сти ди је ли ла ово ми шље ње. Др То ма
но вић, иако је без ре зер вно био одан сво ме го спо да ру, ни је сво јом 
ини ци ја ти вом инс це ни рао бом ба шку афе ру у оним раз мје ра ма ка
ко му се у Бе о гра ду при пи си ва ло, не го је она би ла дје ло кња за Ни
ко ле (од 1910. кра ља) и дру гих ути цај них лич но сти из њего ве око
ли не, па је став срп ске вла де пре ма њему био до ста не пра ве дан. Из
вољ ски је упо зо рио срп ску вла ду да пре ви ше зах ти је ва од цр но гор
ске вла де и отво ре но је по ру чио да у Пе тро гра ду не мо гу а да се 
не са гла се са ми шље њем кња за Ни ко ле да по сту пак и рад бе о град
ских зва нич них кру го ва мо же са мо да оте жа по ми ре ње. Не тра жи
ти оно што је не при хва тљи во – са вје то вао је Из вољ ски – а по го то
во ка да је у пи та њу пред сјед ник цр но гор ске вла де То ма но вић, ко
ји се те шко мо же сма тра ти од го вор ним за рад и од лу ке су да. Сто га 
је из Пе тро гра да са вје то ва но да пр во тре ба об у ста ви ти на па де бе о
град ске штам пе на кња за Ни ко лу и ре жим у Цр ној Го ри. Из вољ ски 
је срп ској вла ди скре нуо озбиљ ну па жњу и на по гор ша ње ме ђу на
род не си ту а ци је на Бал ка ну (1908): из би ја ње мла до тур ске ре во лу
ци је и на мје ре Аустро у гар ске да из вр ши анек си ју Бо сне и Хер це го
ви не. За то је пре по ру чио срп ској вла ди да бу де ви ше про же та ду
бљим ин те ре си ма „обје са пле ме нич ке зе мље” и да бр зо пру жи ру
ку из ми ре ња Цр ној Го ри, пре да ју ћи све ми ну ло за бо ра ву. С дру ге 
стра не, ру ски по сла ник на Це ти њу до био је ин струк ци је да стал но 
ути че на кња за Ни ко лу да се не пре да је емо ци ја ма и да не чи ни на
гле ис ту пе и та ко оте жа ва ру ско по сре до ва ње. Књаз Ни ко ла је био 
и су ви ше огор чен због на па да јед ног ди је ла срп ске штам пе на њега 
лич но, па је из ра жа вао на ду да ће се у Пе тро гра ду то има ти у ви ду и 
да ће се не при стра сно од но си ти пре ма Ср би ји, чи ја вла да, по њего
вом ми шље њу, као да на мјер но оте жа ва сва ку мо гућ ност да са Цр
ном Го ром сре ди од но се.

По што су и на Це ти њу и у Бе о гра ду би ли ве о ма упор ни у сво
јим ста во ви ма, то је и по сре до ва ње Ру си је на из ми ре њу ишло ве о ма 
те шко. Оп ту жбу срп ске вла де др Ла за ра То ма но ви ћа као злог ду ха 
срп ског је дин ства, те њен за хтјев да он под не се остав ку на по ло жај 
пред сјед ни ка цр но гор ске вла де, ни је по др жа вао ни ру ски от прав
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ник по сло ва на Це ти њу. Бу ду ћи до бро упу ћен у цио ток бом ба шке 
афе ре, Штајн је ви ше пу та ја вљао Из вољ ском да је у све му то ме То
ма но вић нај ма ње крив. Чи нио је то упр кос то ме што је о То ма но
ви ћу и сам имао ло ше ми шље ње. Ла зар То ма но вић је био чо вјек ко
ји се тру дио да о сва ком по ли тич ком пи та њу има сво је ми шље ње, 
има и лич ни став, и све то је из ла гао отво ре но, об ја шња вао и бра
нио до кле је мо гао, али бу ду ћи по да нич ки одан и чи нов нич ки рев
но стан, без об зи ра на то ка ко ми слио о пи та њу, по сље дњу кња же
ву же љу је у пот пу но сти при хва тао и спро во дио у дје ло као сво ју – 
из вје шта вао је Штајн сво је ми ни стар ство. Штајн је свом ми ни стру 
пи сао да од То ма но ви ћа ни је срео скром ни је, без бој ни је, па ако се 
мо же ре ћи и без лич ни је лич но сти.

Срп ски и цр но гор ски вла да ју ћи кру го ви и да ље су оста ја ли 
упор ни у сво јим ста во ви ма, па за то ин тер вен ци ја ру ске вла де ни је 
да ва ла же ље не ре зул та те, што је то ком ље та 1908. го ди не у Пе тро
гра ду иза зи ва ло ра зу мљи ву за бри ну тост. Из вољ ски је био са гла сан 
са по гле ди ма кра ља Пе тра и њего ве вла де на увре дљи ви ка рак тер 
до пу ште них ис ка за На сти ћа на це ти њском про це су, али, с дру ге 
стра не, ни је ни при хва тао упо ран став срп ске вла де о овом суд ском 
слу ча ју. Стал но је пре по ру чи вао и Це ти њу и Бе о гра ду рад у стро го 
по мир љи вом ду ху, и да се што при је до ђе до спо ра зу ма. Упо зо ра
вао је обје зе мље да је то и же ља Ру си је, и да је то у ин те ре су њихо
ве бал кан ске по ли ти ке.

Књаз Ни ко ла је сма трао да је до вољ но што у пре су ди окри вље
ни ма у бом ба шкој афе ри ни је су по ми ња ни срп ска вла да и срп ски 
краљ, али је но ви пред сјед ник срп ске вла де Ми ло ван Ми ло ва но вић 
ми слио дру га чи је. На и ме, Ми ло ва но вић је из ја вио ру ском от прав
ни ку по сло ва да је Ср би ја спрем на да ус по ста ви нор мал не од но
се са Цр ном Го ром под усло вом, ако књаз Ни ко ла не ким опи пљи
вим фак том (за гла ди) по пра ви ин ци дент ко јим је у то ку су ђе ња на
не се на увре да кра љу Пе тру I. А не по ми ња ње Ср би је и њеног дво
ра у обра зло же њу пре су де, ни је се мо гло сма тра ти та квим фак том. 
То ли ко по треб ну са ра дњу из ме ђу Ср би је и Цр не Го ре, на гла сио је 
Ми ло ва но вић, ни је мо гу ће ус по ста ви ти док се на че ло вла де на ла
зи Ла зар То ма но вић, ко ме пре ба цу је не са мо не при ја тељ ско др жа
ње пре ма Ср би ји не го га и нео прав да но су мњи чи за ве зе са не при
ја те љи ма срп ства (У оно ври је ме Ср би ја се на ла зи ла у ца рин ском 
ра ту са Аустро у гар ском, а Цр на Го ра је са сво јим моћ ним су сје дом 
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одр жа ва ла нор мал не по ли тич ке, еко ном ске и дру ге од но се, а што 
је у Ср би ји схва ће но да је код цр но гор ских вла да ју ћих кру го ва на
сту пи ло ко ле ба ње па три о ти зма и осје ћа ја за оп ште ин те ре се). Но, 
убр зо ће Ми ло ва но вић по ка за ти ви ше ра зу ми је ва ња и ела стич но
сти пре ма Цр ној Го ри, што је сва ка ко био ре зул тат по сре до ва ња ру
ске ди пло ма ти је. Ми ло ва но ви ће ва вла да је на пу сти ла за хтјев да се 
сми је ни То ма но вић, али је и да ље оста ла при ста ву да пра ви при ја
тељ ски од но си ме ђу вла да ма дви ју др жа ва не мо гу би ти ус по ста в
ље ни док се на че лу цр но гор ске вла де на ла зи, он, Ла зар То ма но вић, 
ко ји уоп ште не ма по пу лар но сти ме ђу Ср би ма (био је др жа вља нин 
Аустри је), а у про бле ма тич ним је ве за ма и са не ким не при ја те љи ма 
срп ства у Бо сни и Хер це го ви ни. Ипак, Ми ло ва но вић је по ла зио од 
ста ва да је бо ље по сти ћи и ма ли ре зул тат не го ни ка кав, па је ру ском 
по сла ни ку са оп штио но ви пред лог: да књаз Ни ко ла из ја ви нео до
бра ва ње пред сјед ни ку су да у Це ти њском про це су што је до зво лио 
На сти ћу да да је ис ка зе ко ји су про у зро ко ва ли ло ше од но се из ме
ђу Ср би је и Цр не Го ре. Ми ло ва но вић је, та ко ђе, из ја вио ру ском по
сла ни ку да је Ср би ја спрем на да сли је ди са вје те Ру си је и уна при јед 
се са гла ша ва са та квим ко ра ци ма кња за Ни ко ле ко ји ће, по оцје ни 
ру ске вла де, би ти до вољ ни за из ви ње ње срп ској кра љев ској ку ћи и 
вла ди за на ни је ту им увре ду. Он је обе ћао да ће на сто ја ти да за овај 
пред лог при во ли кра ља Пе тра, али је тра жио да на „сва ки на чин” 
пр ви ко рак учи ни књаз Ни ко ла.

Из вољ ски је оци је нио овај пред лог срп ске вла де умје ре ним и 
да не са др жи ни шта што би по ври је ди ло са мо љу бље цр но гор ског 
кња за. По њего вом гле ди шту Ми ло ва но ви ће ва вла да ни је мо гла би
ти окри вље на због на па да бе о град ске штам пе у ври је ме прет ход не 
срп ске вла де, у че му је цр но гор ска вла да осно ва но гле да ла не при
ја тељ ско др жа ње вла да ју ћих кру го ва у Бе о гра ду пре ма њој и кња
зу Ни ко ли. Из вољ ски је опо ми њао кња за Ни ко лу да по ли тич ка си
ту а ци ја на Бал ка ну не тр пи оду го вла че ње не спо ра зу ма, па је из ра
зио увје ре ње да ће књаз иза ћи у су срет срп ском пред ло гу, ко ји је у 
су шти ни био фор мал ног ка рак те ра, и та ко да ти за до во ље ње Ср би
ји, од но сно њеној ди на сти ји. Али и на Це ти њу су би ли не за до вољ
ни што у Бе о гра ду ни је су ни шта учи ни ли ка ко би пре сје кли ре во
лу ци о нар ну аги та ци ју цр но гор ских сту де на та и еми гра на та. Књаз 
Ни ко ла је сма трао да је ну жно да срп ска вла да цр но гор ске ком про
ми то ва не сту ден те и еми гран те укло ни из Ср би је.

По сре до ва ње ру ске ди пло ма ти је у по ли тич ким не спо ра зу ми ма…
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Ин те ре сант но је ука за ти и на ре зо но ва ње ру ског от прав ни ка 
по сло ва у Бе о гра ду, кра јем ље та 1908. го ди не, о срп скоцр но гор
ским од но си ма. Исто ри ја од но са из ме ђу дви је зе мље, од но сно из
ме ђу њихо вих вла да, је сте смје њи ва ње сва ђа и по ми ре ња. Сва ђе, 
ме ђу тим, ни у ко ли ко ни је су ква ри ле од но се ме ђу ста нов ни штвом 
дви ју др жа ва. За то је ру ски от прав ник по сло ва пред ло жио да би 
би ло нај ко ри сни је да се не ин си сти ра на из ми ре њу пу тем по сре до
ва ња и пре го во ра већ да се ства ри оста ве то ку вре ме на, ко је ће си
гур но све до ве сти у ред. По њего вом ми шље њу, „за са да” се тре ба
ло огра ни чи ти на прак тич не мје ре и при ја тељ ске са вје те. Ру ски ди
пло ма та био је, упра во, за стр пље ње вје ру ју ћи да ће раз вој до га ђа ја 
и ври је ме учи ни ти сво је. 

Анек си ја Бо сне и Хер це го ви не про гла ше на ма ни фе стом аустро
у гар ског ца ра, 7. ок то бра 1908. го ди не, за и ста је и до ве ла до из ми ре
ња вла да ју ћих кру го ва Цр не Го ре и Ср би је, по себ но њихо вих ди на
сти ја, за ва ђе них бом ба шком афе ром. Срп ски по сла ник се, по сли
је ду гог од су ства, нај зад, вра тио у Це ти ње, а у Бе о град је от пу то
вао цр но гор ски иза сла ник бри га дир (ге не рал) Јан ко Ву ко тић, гдје 
му је при ре ђен ве ли чан ствен до чек. У Бе о гра ду је 24. 10. 1908. го
ди не скло пљен и уго вор о са ве зу из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је. Не су
мњи во Уго вор о са ве зу из ме ђу ове дви је на ше зе мље био је ре зул
тат и по сре до ва ња ру ске ди пло ма ти је. Из гле да ло је да су укло ње не 
не су гла си це из ме ђу ове дви је брат ске зе мље, али убр зо се по ка за ло 
да то ни је би ло тач но. До шло је до но вог за о штра ва ња од но са ме ђу 
Ср би јом и Цр ном Го ром, што је ре зул ти ра ло као по сље ди ца Ко ла
шин ског про це са.

V

Ру си ја, по ра же на у ра ту са Ја па ном и по тре се на бур жо а ском ре
во лу ци јом у зе мљи 1905. го ди не, ни је би ла у ста њу да оруж јем за
шти ти сво је шти ће ни це – Цр ну Го ру и Ср би ју, па им је стал но са
вје то ва ла оба зри вост у од но си ма са Аустро у гар ском. У Пе тро град 
је от пу то вао 19. 10. 1908. го ди не цр но гор ски иза сла ник Ла зар Ми
ју шко вић, а не ко ли ко да на ка сни је и иза сла ник Ср би је Ни ко ла Па
шић, с ци љем да учи не све да ру ска вла да спри је чи анек си ју Бо сне и 
Хер це го ви не а у слу ча ју, ако то не бу де оствар љи во, да Цр на Го ра и 
Ср би ја до би ју те ри то ри јал не ком пен за ци је. Ме ђу тим, ти цр но гор
скосрп ски за хтје ви не ће би ти ис пу ње ни. Из вољ ски је ре као Ми ју
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шко ви ћу да ће по вољ но рје ше ње за Цр ну Го ру и Ср би ју за ви си ти од 
њихо ве мир не и уз др жа не по ли ти ке. Из то га раз го во ра Ми ју шко
вић је за кљу чио да се Ру си ја не ће мно го ан га жо ва ти ни за рје ше ње 
за хтје ва Цр не Го ре, ни ти, пак, Ср би је. У раз го во ру с Па ши ћем Из
вољ ски је ја сно ста вио на зна ње да: „Ни јед на си ла, па ни Ру си ја, не 
же ли да за га зи у рат због Бо сне и Хер це го ви не”. Због сна жног от по
ра Аустро у гар ске, иза ко је је чвр сто ста ла Њемач ка, Ру си ја је на по
кон мо ра ла ко нач но по пу сти ти и пи та ње анек си је је ски ну то с днев
ног ре да европ ске по ли ти ке. Из вољ ски је 24. мар та 1909. го ди не са
оп штио ен гле ском и фран цу ском ам ба са до ру да се Ру си ја при кло
ни ла за хтје ву Њемач ке. Ср би ја је при зна ла анек си ју 31. мар та, а Цр
на Го ра 5. апри ла 1909. го ди не. Та ко се за вр ши ла анек си о на кри за, 
при је све га на ште ту ин те ре са срп ског на ро да. Цр на Го ра и Ср би
ја су до шле до увје ре ња да моћ Ру си је има гра ни це и да она мо ра да 
чи ни ком про ми се са све агре сив ни јим зе мља ма сре дњо е вроп ског 
им пе ри ја ли зма – Аустро у гар ском и Њемач ком. Исто та ко Бе о гра
ду и Це ти њу анек си о на кри за је по ка за ла да се аустро у гар ски им пе
ри ја ли зам не ће за у ста ви ти на гра ни ца ма Цр не Го ре и Ср би је. Зва
нич ни кру го ви ка ко у Це ти њу та ко и у Бе о гра ду мо гли су из анек
си о не кри зе из ву ћи за кљу чак да ће би ти не ми но ван су коб Цр не Го
ре и Ср би је са Аустро у гар ском и да је на по мо лу и ору жа ни су коб 
из ме ђу два им пе ри ја ли стич ка бло ка – Цен трал них си ла и Ан тан те.

VI

По ли тич ка ат мос фе ра у Цр ној Го ри иза 1905. го ди не и да ље је 
би ла још да ле ко од де мо крат ске. Књаз Ни ко ла је све чи нио да успо
ри пар ла мен та ри зам у зе мљи, др же ћи се при том по ли ти ке и свог 
шти ће ни ка ру ског им пе ра то ра Ни ко ла ја II, ко ји ни је до пу штао да 
се у Ру си ји ши ром отво ре вра та пар ла мен тар ној де мо кра ти ји. На и
ме, ру ски им пе ра тор, и по ред про кла мо ва ња де мо крат ских ре фор
ми (1905), ни је по ка зао по ли тич ку во љу да устав но вла да, а то је 
слу жи ло и цр но гор ском вла да ру да по сту па та ко да се од њего вог 
Уста ва не оче ку је ви ше не го што он мо же да до пу сти. Јед но став но 
ре че но, то ру ско де мо крат ско за стај ки ва ње, на кон сми ри ва ња ре
во лу ци о нар не бу ре 1905. го ди не, има ло је ин ди рект ног од ра за и на 
по ли тич ка зби ва ња у Цр ној Го ри, охра бри ва ло је кња за Ни ко лу да 
на ста ви вла да ње ауто крат ски; усли је ди ли су због то га мно ги су ко

По сре до ва ње ру ске ди пло ма ти је у по ли тич ким не спо ра зу ми ма…
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би са по ли ти ком опо зи ци је и На род ном скуп шти ном ко ја је по ку
ша ва ла да му „оти ма власт”.

О не де мо крат ској ат мос фе ри у Цр ној Го ри свје до че европ ске ди
пло ма те, акре ди то ва ни у Це ти њу, спе ци јал ни иза сла ни ци европ
ских зе ма ља и по је ди ни по ли ти ча ри и дру ги стран ци ко ји су и иза 
1905. го ди не бо ра ви ли у Цр ној Го ри. О то ме до ку мен то ва но свје до
чи у сво јим днев нич ким би ље шка ма ру ски вој ни ата ше ге не рал По
та пов (два на ест го ди на, од 1903. до 1915). И уни вер зи тет ски про
фе сор (исто ри чар) Па вел Ми љу ков, иде о лог ли бе ра ли зма у Ру си ји, 
при ли ком по сје те Це ти њу 1908. го ди не, за па зио је да се у цр но гор
ској при је сто ни ци и на ули ца ма ша пу ће – ни ко не „го во ри гла сно”. 
За пи сао је: „Ов дје не са мо зи до ви, не го и сам ва здух има ју уши и 
слу ша ју. Ов дје се чак и ме ђу че ти ри зи да го во ри ша па том и кон спи
ри ра”. Ми љу ков је тач но уочио и сте као увје ре ње да је цр но гор ски 
књаз био при ну ђен да про гла си устав у зе мљи због све сна жни јег 
та ла са де мо крат ских сна га ко је су тра жи ле да се ми је ња ауто крат
ски на чин вла да ња. И то је би ло за ви сно од до га ђа ја ко ји су се зби
ва ли у Ср би ји (по сли је 1903) и у Ру си ји (1905).

Кон стант но на сто ја ње Ру си је да Цр на Го ра и Ср би ја оста ну у 
чвр стом са ве зу, по ре ме тио је ве ли ки тај ни по ли тич ки про цес одр
жан пред вој ним су дом у Ко ла ши ну, у је сен 1909. го ди не. Ко ла шин
ски про цес је, ме ђу тим, био усмје рен на то да се до ка же да су иза 
афе ре у Ва со је ви ћи ма (ко ла шин ски округ) – за вје ре јед ног бро ја љу
ди про тив цр но гор ског дво ра – ста ја ли из вје сни кру го ви у Ср би ји, 
па и зва нич ни. Због пре су де у Ко ла ши ну и стри је ља ња пет осу ђе
них љу ди, у Бе о гра ду, гдје се на ла зио ве ли ки број цр но гор ске омла
ди не на шко ло ва њу, до шло је до бур них про те ста, у ко ји ма је ак тив
но уче ство ва ла бе о град ска омла ди на, осо би то уни вер зи тет ска, али 
ни је из о ста ла ни ак тив ност гра ђан ских пар ти ја и по ли тич ких гру
па ван ре до ва омла ди не. У ор га ни зо ва њу де мон стра ци ја и про те ста 
нај ак тив ни је је су дје ло ва ла Срп ска со ци јал де мо крат ска стран ка.

Све је то учи ни ло да се по но во за о штре од но си из ме ђу вла да ју
ћих кру го ва Цр не Го ре и Ср би је, што је усло ви ло и по нов но по сре
до ва ње Ру си је да се пре ки ну сва ђе и очу ва са вез. Буч не де мон стра
ци је у Бе о гра ду и оштро ре а го ва ње срп ске и ју го сло вен ске штам
пе на пре су ду у Ко ла ши ну из вр ши ли су сна жан ути цај на про мје
ну др жа ња кња за Ни ко ле. Њега је сна жно ре а го ва ње не са мо у Ср
би ји не го и из ван ње, из не на ди ло, би ло је нео че ки ва но. Јед ног да
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на књаз Ни ко ла је по звао ру ског по сла ни ка и пре дао му те ле грам за 
ми ни стра ино стра них по сло ва, па је у љу ти ни ре као: „Ето вам са
вез са Ср би јом”. Он је мо лио по сла ни ка да оба ви је сти Ми ни стар
ство спољ них по сло ва да због де мон стра ци ја у Бе о гра ду про ти ву 
њега и њего ве вла де ни је мо гу ће по сти ћи са гла сност са Ср би јом, 
ма да је њего ва искре на же ља би ла да се до бри од но си одр же. Књаз 
је вје ро вао да су под ути ца јем де мон стра ци ја у Бе о гра ду ор га ни зо
ва не (про тив њега) и де мон стра ци је у За гре бу, Са ра је ву, Ду бров ни
ку и Ко то ру. Књаз је чак тра жио да се из Ср би је уда ље сви цр но гор
ски сту ден ти и еми гран ти, па по што то ни је би ло мо гу ће оства ри
ти, цр но гор ска вла да је до ста ви ла спи сак оних ко је је тре ба ло оба
ве зно уда љи ти. Са цр но гор ске стра не из ра жа ва на је же ља за по сре
до ва њем Ру си је ра ди рје ша ва ња пи та ња еми гра на та, као и об у ста
вља ња кам па ње у штам пи про тив кња за Ни ко ле. Ру ски по сла ник 
на Це ти њу, ко ме се при дру жио и фран цу ски, осу ђи вао је без об зир
не на па де „Це ти њског вје сни ка” на срп ску вла ду. Све то ука зу је да 
су ру ски и фран цу ски ди пло ма ти акре ди то ва ни на Це ти њу би ли 
увје ре ни да зна тан дио од го вор но сти за но во на ста лу кри зу у цр но
гор скоср би јан ским од но си ма сно си књаз Ни ко ла и њего ва вла да. 
И то је књаз Ни ко ла при мио са из не на ђе њем.

О пи та њу цр но гор ских еми гра на та срп ски по сла ник у Пе тров
гра ду је во дио раз го во ре са ру ским ди пло ма ти ма (13. и 31. 1. 19010. 
го ди не) и из нио им исто ри јат срп скоцр но гор ског спо ра. Шеф ру
ске ди пло ма ти је Из вољ ски обе ћао је да ће Ру си ја и убу ду ће са вје
то ва ти зва нич не це ти њске кру го ве да учи не све са сво је стра не да 
се по бољ ша ју од но си са Ср би јом, а исто вре ме но је скре нуо па жњу 
и на осје тљи вост кња за Ни ко ле пре ма на па ди ма на њего ву лич ност 
ко ји до ла зе из Ср би је, на гла сив ши да се он стал но жа ли на ак тив
ност из вје сних цр но гор ских еми гра на та у Бе о гра ду про тив Цр не 
Го ре. Сма трао је за сход но да упо зо ри да срп ске вла сти тре ба да 
пре ста ну да по ма жу цр но гор ске еми гран те ко ји та ко же сто ко на
па да ју цр но гор ског вла да ра.

Ру ски по сла ник на Це ти њу стал но је био у кон так ту са кња зом 
Ни ко лом и цр но гор ском вла дом у ве зи са на ста лом кри зом у од но
си ма са Ср би јом. Њему се чи ни ло да се књаз Ни ко ла мно го не оба
зи ре на са вје те из Ру си је. По ин струк ци ја ма из Пе тров гра да, по
сла ник је кња зу Ни ко ли пре нио же љу ру ске вла де, да је по треб но 
да Цр на Го ра са Ср би јом одр жа ва при ја тељ ске од но се и да се пи та

По сре до ва ње ру ске ди пло ма ти је у по ли тич ким не спо ра зу ми ма…
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ње еми гра на та рас пра ви из ме ђу вла да без ика квих срџ би и на па
да пре ко штам пе. Ру ска вла да је на ро чи то скре та ла па жњу кња зу 
на све ком пли ко ва ни ју по ли тич ку си ту а ци ју на Бал ка ну, ко ја зах
ти је ва да се из ме ђу Ср би је и Цр не Го ре ус по ста ви брат ство и при ја
тељ ство. Кња зу је ста вље но до зна ња да ру ска вла да оче ку је да ће он 
во ди ти ра чу на о њеним при ја тељ ским са вје ти ма ра ди оп штих срп
ских и ју го сло вен ских ин те ре са.

На по кон пи та ње цр но гор ских еми гра на та у Бе о гра ду ски ну то 
је с днев ног ре да. У ин те ре су по бољ ша ња од но са са Цр ном Го ром, а 
по са вје ту Ру си је и Фран цу ске, срп ска вла да је ри је ши ла да по зо ве 
нај и стак ну ти је цр но гор ске еми гран те и да им на ло жи да у нај кра
ћем ро ку на пу сте Ср би ју. По сље дњих да на фе бру а ра 1910. го ди не, 
еми гран ти су, са па со ши ма ко је им је из да ло ру ско по слан ство у Бе
о гра ду, на пу сти ли Ср би ју и по шли у Аме ри ку, Ру си ју, Швај цар ску 
а не ки и у Со лун. Та ко је, за хва љу ју ћи ру ској ди пло ма ти ји и њеном 
ути ца ју, укло њен још је дан ка мен спо ти ца ња у по ли тич ким од но
си ма из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је.

VII

У де цем бру 1910. го ди не, Цр на Го ра је с Ру си јом скло пи ла вој
ни уго вор – кон вен ци ју. То је за њу био ве о ма ва жан ме ђу на род ни 
уго вор, јер је скло пљен с ци љем да се спре ма и опре ма цр но гор ске 
вој ске по диг не на са вре ме ну ви си ну. Уго во ром се цр но гор ска вла да 
оба ве за ла да не ће пред у зи ма ти ни ка кве вој не ак ци је без прет ход не 
са гла сно сти им пе ра тор ске вла де, као и да не ће за кљу чи ва ти вој не 
уго во ре ни са ко јом дру гом др жа вом без зна ња и одо бре ња ру ског 
ца ра. Овај уго вор је још чвр шће ве зао Цр ну Го ру за Ру си ју.

Ру си ја је по сре до ва ла и у укла ња њу не спо ра зу ма из ме ђу Цр не 
Го ре и Ср би је око из бо ра, на тур ској те ри то ри ји, ра шкопри зрен
ског ми тро по ли та 1911. го ди не. Ру ска вла да и њена ди пло ма ти ја 
је још од кра ја ХIХ ви је ка ра ди ла, спо ра зум но са Ср би јом и Цр
ном Го ром, да на ми тро по лит ске сто ли це у Ско пју и При зре ну до
ђу умје сто Гр ка (фа на ри о та) вла ди ке срп ског ет нич ког по ри је кла. 
Зах ва љу ју ћи тој ру ској по др шци на Пор ти, нај при је је Ср бин до шао 
на че ло Ра шкопри зрен ске ми тро по ли је, а за тим и на че ло Скоп ске 
епар хи је. Ка да је упра жње но мје сто на ми тро по лит ској сто ли ци у 
При зре ну (1911), Цр на Го ра је кан ди до ва ла сво га гра ђа ни на мла дог 
ар хи ман дри та Га ври ла До жи ћа, бу ду ћег па три јар ха Срп ске пра во
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слав не цр кве, ко ји се на ла зио на слу жби па ро ха у срп ском по слан
ству у Ца ри гра ду. Ср би ја је, ме ђу тим, има ла свог кан ди да та, али је 
До жић имао мно го ви ше пре по ру ка за ово ви со ко мје сто у цр кве ној 
хи је рар хи ји: за вр шио је те о ло шки фа кул тет у Ати ни, гдје је 1910. 
го ди не про мо ви сан за док то ра те о ло шких на у ка, а и де сет го ди на 
био је сти пен ди ста срп ске вла де. Кан ди дат Ср би је је био ци вил ко ји 
је на бр зи ну за мо на шен. Из ме ђу дви је вла де на стао је спор око то
га ко ме да ти пр вен ство у из бо ру ра шкопри зрен ског ми тро по ли та, 
јер је овај из бор пре вас ход но имао по ли тич ки, а не цр кве ни ка рак
тер. На и ме, ра ди ло се о то ме ко ја ће од ових дви ју др жа ва обез би је
ди ти ве ћи ути цај ме ђу срп ским ста нов ни штвом у Ста рој Ср би ји. И 
Цр на Го ра и Ср би ја су сма тра ле да су Ра шка област (Сан џак), Ко со
во и Ме то хи ја од ви тал не на ци о нал не ва жно сти за њих. За то је би
ло од ве ли ког зна ча ја чи ји ће кан ди дат ста ти за ми тро по лит ску ка
те дру у При зре ну.

Из бор но вог ми тро по ли та из вр шен је 14. 12. 1911. На и ме, Си
нод Ва си љен ске па три јар ши је у Ца ри гра ду, ко ја је би ла над ле жна 
за пра во слав ну цр кву у Тур ској, за ми тро по ли та је иза брао Га ври
ла До жи ћа (од 12 чла но ва Си но да, за До жи ћа је гла са ло 9, а за епи
ско па Вар но ву 2, а је дан је гла сач ки ли стић био не ва же ћи). Кан ди
дат срп ске вла де Ра ден ко вић ни је до био ни је дан глас. Хи ро то ни са
ње но вог ми тро по ли та оба вље но је 17. де цем бра исте го ди не. Из бо
ром До жи ћа, ме ђу тим, ово пи та ње још ни је ски ну то с днев ног ре да, 
јер његов из бор за ми тро по ли та тре ба ло је да по твр ди тур ски сул
тан из да ва њем по себ ног бе ра та. Али због про ти вље ња срп ске вла
де и ве ли ке кам па ње у срп ској штам пи, као и от по ра ко ји се ја вио у 
срп ском на ро ду у Ста рој Ср би ји про ти ву До жи ћа, сул тан је оду го
вла чио из да ва ње бе ра та. То је би ла при ли ка да ру ска вла да по но во 
сту пи на по ли тич ку сце ну, да по сре ду је, ка ко на Пор ти и код сул
та на Тур ске та ко и у ра зр је ше њу спо ра из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је.

И срп ска вла да и краљ Ни ко ла се у овом пи та њу обра ћа ју Ру си
ји ра ди по др шке. Срп ска вла да тра жи ин тер вен ци ју ру ске ди пло
ма ти је код Ва се љен ске па три јар ши је да се по ни шти из бор До жи ћа, 
а краљ Ни ко ла да Ру си ја ин тер ве ни ше код сул та на да му се из да бе
рат о из бо ру за ми тро по ли та. Ру ска вла да из ла зи у су срет за хтје ви
ма срп ске вла де. Њен по сла ник у Ца ри гра ду ула же про тест код Ва
се љен ског па три јар ха због из бо ра До жи ћа за ми тро по ли та. Ру ски 
ми ни стар спољ них по сло ва Са зо нов, упу тио је ру ском по сла ни ку 

По сре до ва ње ру ске ди пло ма ти је у по ли тич ким не спо ра зу ми ма…
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на Це ти њу сље де ћу ин струк ци ју: „Рас по ла жу ћи не по вољ ним по да
ци ма о лич но сти До жи ћа, ми смо на ре ди ли Ча ри ко ву да се ус про
ти ви по твр ђи ва њу из бо ра До жи ћа, че му се про ти ви Тур ска”. Из 
по зна тих до ку ме на та, ру ски по сла ник у Бе о гра ду, као и онај на Це
ти њу, би ли су од луч но про тив из бо ра До жи ћа, они су у сво јим из
вје шта ји ма стал но о њему из но си ли не по вољ не су до ве. Због та квог 
ста ва ру ске ди пло ма ти је пи та ње по твр де из бо ра ми тро по ли та До
жи ћа је од ла га но све до про ље ћа 1912. го ди не.

У апри лу 1912. го ди не Ва се љен ска па три јар ши ја по но во из но си 
пи та ње До жи ћа пред свој но во и за бра ни Си нод. Али и но ви Си нод 
је иза брао До жи ћа за ра шкопри зрен ског ми тро по ли та. Ме ђу тим, 
ти ме ствар ни је би ла ри је ше на. Кам па ња про тив До жи ћа је на ста
вље на. Срп ска вла да уз по др шку Ру си је упор но се за ла га ла код Па
три јар ши је у Ца ри гра ду да по ни шти из бор До жи ћа, а код Пор те је 
ра ди ла да му се не из да бе рат. Та ко До жић, иако је био на ка нон ски 
на чин иза бран, ни је мо гао до ћи на мје сто ра шкопри зрен ског ми
тро по ли та све до Бал кан ског ра та 1912. го ди не. Тек по сли је успје
шно за вр ше ног Бал кан ског ра та и раз гра ни че ња Цр не Го ре и Ср би
је у осло бо ђе ним кра је ви ма, ка да је Ме то хи ја са гра до ви ма Пећ, Ђа
ко ви ца и Ис ток при па да ла Цр ној Го ри, До жић је 19. 12. 1913. усто
ли чен у Пе ћи за ми тро по ли та. За што је ово пи та ње та ко ду го од ла
га но од го вор тре ба тра жи ти у ста ву Ру си је ко ја је у овој ства ри ви
ше др жа ла стра ну Ср би је и за ла га ла се за њене ин те ре се.

VI II

Цр на Го ра и Ср би ја, ме ђу тим, ни је су у пот пу но сти сли је ди ле 
ру ску по ли ти ку на Бал ка ну, о че му свје до че не ке чи ње ни це: ми је
ша ње Цр не Го ре у устан ке су сјед них Ма ли со ра (ар на ут ског жи вља 
ска дар ске Ма ле си је), за тим скла па ње бал кан ског са ве за и об ја вљи
ва ње ра та Тур ској 1912. го ди не. Због тог ра зи ла же ња са ру ском по
ли ти ком у овим пи та њи ма бал кан ске по ли ти ке на ста ли су спо ро ви 
из ме ђу Пе тров гра да, с јед не, и Бе о гра да и Це ти ња, с дру ге стра не. 
Но, ови не спо ра зу ми ни је су оста вља ли не ког ду бљег тра га на од но
се Ру си је, Цр не Го ре и Ср би је.

Осим ра ни је по ме ну тих ви ше ни је би ло не спо ра зу ма из ме ђу 
Цр не Го ре и Ср би је ко ји су из би ја ли у јав но сти, па за то ни је би
ло ни по тре бе за по сре до ва њем Ру си је у њихо вим од но си ма. Ме
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ђу тим, Ру си ја је са пу ном па жњом пра ти ла ме ђу соб не од но се Цр не 
Го ре и Ср би је све до Ок то бар ске ре во лу ци је 1917. го ди не.

У Бал кан ском ра ту цр но гор ска вој ска ни је мо гла да за у зме Ска
дар, ко ји је био глав ни циљ њених опе ра ци ја, јер га је бра нио јак 
тур ски гар ни зон. Утвр ђе ни град је цр но гор ска вој ска др жа ла под 
оп са дом ко ја је тра ја ла шест мје се ци. То је омо гу ћи ло Аустро у гар
ској да ис ту пи са енер гич ним за хтје ви ма да Ска дар има да при пад
не но во о сно ва ној др жа ви Ал ба ни ји, као и да Ср би ја по ву че вој ску 
са те ри то ри је Ал ба ни је, чи је су је ди ни це из би ле на Ја дран ско мо ре 
код Ље ша, што је она и учи ни ла. Због упор но сти Цр не Го ре да за др
жи Ска дар на ста ла је Ска дар ска кри за. Аустро у гар ска је при је ти ла 
да ће упо три је би ти вој ну си лу про тив Цр не Го ре, ако не по пу сти у 
пи та њу Ска дра. Ве ли ке си ле због Ска дра ни је су же ље ле ком пли ка
ци је, па су вр ши ле при ти сак и на цр но гор ску и ср би јан ску вла ду да 
не ком пли ку ју ска дар ску кри зу. Ру ски ми ни стар спољ них по сло ва 
Са зо нов је 2. мар та 1913. го ди не упу тио цр но гор ској и срп ској вла
ди иден тич не по ру ке, са оп шта ва ју ћи им да је ру ска вла да у раз мје
ни ми шље ња са оста лим европ ским вла да ма, до шла до увје ре ња да 
не ма мо гућ но сти да Цр на Го ра за др жи Ска дар за се бе. Ру ски ми
ни стар је Це ти њу и Бе о гра ду ја сно скре нуо па жњу на пот пу ну бес
циљ ност да ље оп са де Ска дра и јав но им ста вио до зна ња да не мо гу 
ра чу на ти на ру ску ору жа ну по моћ. Же ља кра ља Ни ко ле да за у зме 
Ска дар без раз ло жна је и за да ће њего вој ди на сти ји не по пра вљи ви 
удар, по ру чи вао је Са зо нов. Под при ти ском ве ли ких си ла срп ска 
вла да је 10. апри ла до ни је ла од лу ку о по вла че њу свог кор пу са, ко ји 
је по сла ла у по моћ Цр ној Го ри ра ди за у зи ма ња Ска дра.

Ме ђу тим, Ска дар ска кри за је до сти гла вр ху нац ка да је у њега 
ушла цр но гор ска вој ска (24. апри ла 1913). Аустро у гар ска се на ви
јест о пре да ји Ска дра Цр ној Го ри спре ма ла на пред у зи ма ње од луч
них ко ра ка уко ли ко цр но гор ска вој ска не на пу сти Ска дар. Кра љу 
Ни ко ли и цр но гор ској вла ди је из Пе тров гра да стал но ука зи ва но 
на те шке по сље ди це по Цр ну Го ру „ако се не по ко ри ве ли ким си ла
ма”. У стра ху од вој не ин тер вен ци је Аустро у гар ске, ко јој су ве ле си
ле да ле одри је ше не ру ке, на енер гич но ин си сти ра ње Ру си је и Ср би
је, краљ Ни ко ла и цр но гор ска вла да мо ра ли су се по ви но ва ти од лу
ци ве ли ких си ла.

На сјед ни ци Крун ског са вје та, 4. ма ја 1913. го ди не, ри је ше но је 
да се на пу сти Ска дар. Све го во ри да је Ру си ја би ла ве о ма огор че на 
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на цр но гор ске вла да ју ће кру го ве због њихо ве упор но сти у ска дар
ском пи та њу, као и због из вје сних по ли тич ких по те за кра ља Ни ко
ле у то ку Бал кан ског ра та и од мах по сли је њега. Због те са мо стал не 
по ли ти ке кра ља Ни ко ле и њего ве вла де, ру ска вла да је, чак, при вре
ме но об у ста ви ла и суб вен ци ју Цр ној Го ри. На и ме, вла да у Пе тров
гра ду озбиљ но по кре ће пи та ње: У ко јој се мје ри и под ко јим усло
ви ма мо же сма тра ти цје лис ход ном ру ска вој на по моћ Цр ној Го ри? 
Оту да је пи та ње ру ске вој не по мо ћи оста ло отво ре но све до из би ја
ња Пр вог свјет ског ра та.

Из из вје шта ја ру ских по сла ни ка на Це ти њу и у Бе о гра ду ви ди се 
да су они би ли у то ку тај них пре го во ра ко ји су во ђе ни из ме ђу вла
да Цр не Го ре и Ср би је, у ма ју 1913. го ди не, о ре ал ној уни ји. Ру ски 
по сла ник на Це ти њу је ја вљао да су ство ре ни усло ви да се обез би је
ди мир на ево лу ци ја ује ди ње ња Цр не Го ре и Ср би је. То се, по њего
вом ми шље њу, нај лак ше мо гло по сти ћи упу ћи ва њем ру ских вој них 
ин струк то ра у Цр ну Го ру, ко ји би спро во ди ли рад у цр но гор ској 
вој сци пре ма про гра му срп ске вој ске, али без при су ства срп ских 
вој них ин струк то ра јер би они не из бје жно во ди ли „уни та ри стич
ку про па ган ду”, а то би мо гло иза зва ти не по жељ не ком пли ка ци је 
„у ви ду за у зе ћа Сан џа ка од стра не Аустри је и су ко ба са Ср би јом”.

*

Пре ма про цје ни ру ске вла де, ства ра њем за јед нич ке гра ни це из
ме ђу Цр не Го ре и Ср би је, на кон сло ма бал кан ске Тур ске 1912. го
ди не, ство ре не су би ле ре ал не прет по став ке за њихо во ује ди ње ње. 
Са мо ру ска ди пло ма ти ја је би ла вр ло опре зна у по гле ду из бо ра ме
то да да се то ује ди ње ње оства ри. Пр ва фа за тог ује ди ње ња сво ди ла 
се на ства ра ње ре ал не уни је, што је од го ва ра ло ру ској кон цеп ци ји 
мир не ево лу ци је ко нач ног рје ше ња ује ди ње ња ове дви је срп ске др
жа ве. Ру си ја је би ла за то да се ство ри јед на сна жна срп ска др жа ва 
од Са ве и Ду на ва до Ја дран ског мо ра и Ђев ђе ли је у ко јој би углав
ном жи вје ли Ср би, упо зо ра ва ју ћи срп ску вла ду на то ка кве све те
шко ће про ис ти чу од др жав не за јед ни це у ко јој жи ве раз ли чи те на
ци о нал но сти. Ме ђу тим, са из би ја њем Пр вог свјет ског ра та, пре ки
ну ти су тај ни пре го во ри из ме ђу вла да Цр не Го ре и Ср би је о ства ра
њу ре ал не уни је, и на рав но, ру ско по сре до ва ње у том пи та њу.
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Ми о мир ДА ШИЧ

ПО СРЕД НИ ЧЕ СТВО РУС СКОЙ ДИ ПЛО МА ТИИ В ПО ЛИ ТИ ЧЕ СКИХ  
НЕ ДО РА ЗУ МЕ НИ ЯХ ЧЕР НО ГО РИИ И СЕР БИИ 1903–1914.*

Ре зю ме

В настоящей работе, охватывающей посредничество русской дипломатии 
в урегулированию политических недоразумений между Черногорией и Сер
бией с 1903 по 1914 гг., Черногория и Сербия на Берлинском конгрессе (1878 
г.) получили статус международно признанных государств, но их территори
альная экспансия на сербские этнические территории была оспорена. Черно
гория, хотя и увеличилась в два раза, не успела выполнить свои военные и на
циональные интересы. Подобное произошло и с Сербией. Балканский полуос
тров в 20м веке вошёл с геополитической картой, проектованной на Берлин
ском конгрессе, что соответствовало крупным европейским державам, кроме 
России. Балканские народы, или отдельные их части, и далее остались терпеть 
трудное положение в границах турецкой империи. Трудное положение серб
ского народа в Старой Сербии и других областях под турецкой властью, в пе
риоде с 1903 по Балканской войны 1912 года, было обусловленно поднятием 
мятежей и восстаний. Бунты следили жизнь и остальных балканских наро
дов. Это время представляет тот завершающий этап сформирования Черно
гории и Сербии как национальных государств. Россия продолжила свое увле
чение в решении политических вопросов на Балканах. Она помогала Черного
рию и Сербию, чтобы освободить своих соотечественников от многовекового 
турецкого рабства.

Россия благоприятствовала чтобы Черногорию и до Берлинского конгрес
са, оказывала ей политическую и всякую поддержку и после того междуна
родного собрания. Она была заинтересована что Черногория и Сербия после 
законченных династических перемен, совершенных в Сербии 1903 года, за

* Настоящей статьей Вестник ОДН Черногорской академии наук и искус
ства славит юбилей – Триста лет политических, культурных и религиозных 
связей и отношений Черногории и России. Отношения Русской империи и ма
ленькой Черногории с 1711 года развивались с возрастающей линией совмест
ной дружбы. Черногорское государство и во время о котором идёт речь в на
стоящей статье пользовалось полной поддержке Русской империи.
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ключат союз о братском ведении национальной политики и совместном дейст
вии за освобождение ещё неосвобождённых территорий под владычеством 
турецкой империи. Российское правительство поощряло идею о потребно
сти заключения соглашения между двумя сербскими государствами, которую 
черногорский министр иностранных дел воевода Гавро Вукович, представил 
сербскому депутату в Константинополе, генералу Саввы Груичу, в сентябре 
1903 года. во время своего официального визита в Турции. В ответ сербско
го правительства долго ждали, и князь Николай в письме королю Петру Кара
джорджевичу выразил пожелание, что отношения между Черногорией и Сер
бией в будущем будут идти „одним политическим руслом”, искал заключение 
политического союза между двумя странами. Король Пётр принял предложе
ние князя Николая, последовал обмен договорённых проектов и контрпроек
тов, но соглашения о союзе не было. Одной из причин было и отношение Сер
бии к России и ее позиции в течении на переговорах. Положение цетиньского 
двора было что договор о союзе между двумя государствами должно, прежде 
подписания разрешить русский император, а правительство Сербии не было 
для такой связи. Этo обусловило застой в ведении переговоров до осени 1904 
года, когда вновь продолжились переговоры о заключении соглашения. Ус
ложнение политических отношений между Белградом и Цетиньем обусловили 
повторное прекращение переговоров в конце мая 1905 года, по предложению 
русской дипломатии, потому что России не устраивало самостоятельное веде
ние внешней политики Черногории и Сербии для решения балканских вопро
сов. Правительство в Белграде держалось основного курса русской политики 
на Балканах, но оно не хотело, ни разрешало чтобы любая иностранная держа
ва, как и Россия, имели решающее влияние на ведение её внешней политики в 
балканских политических вопросах.

На отсрочку переговоров о заключении соглашений между Черногорией и 
Сербией влияли и события в Черногории, принятие Конституции для княже
ства Черногории 1905 года и введение в политическую жизнь Народной скуп
щины, что обусловило более динамические события на политической сцене 
Черногории. Привыкший к самодержавном способе владения, князь Николай 
вступил в конфликт с Народной скупщиной, столкнулся с новыми демократи
ческими стремлениями в черногорском обществе. Поэтому он распустил На
родную скупщину, избранную 1906 года и запретил политическую деятель
ность Народной партии, – клубашей и её сторонников представил политиче
ским преследованиям. Последовала очень резкая реакция черногорской мо
лодёжи университетской, средних школ и политических эмигрантов в Белгра
де. Черногорский двор за это обвинил сербское правительство. Отношения 
между Белградом и Цетиньем упали на низком уровне, особенно, когда от
крыты бомбы, приобретенные в Сербии, с которыми якобы должны были со
вершить покушение на черногорского правителя. Князь Николай создал спе
циальный суд для суждения анархистических элементов. Бомбашкая афера 
судебное разбирательство обострили отношения между двумя государствами. 
Конфликт довольно неблагоприятно получили в СанктПетербурге, россий
ское правительство оценивало, что в нём вмешались пальцы правительства 
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АвстроВенгрии, которая со своей интригической политикой настаивала уда
лить Черногорию от Сербии. Чтобы несколько исправить неблагоприятное 
политическое положение князь Николай в марте 1908 года был в официальном 
визите в России, где его встретили сердечно, однако, убедился, что русский 
император лично много держит до Сербии, и что ему хочется восстановить 
прочных дружественных отношений между Черногорией и Сербией. Черно
горский правитель русскому императору обещал, что он без” откладывания 
вступить на путь примирения с Сербией”. Правительство в Белграде получи
ло русское посредничество, но дальнейшие дружеские отношения обуслови
ло чтобы князь уволить премьерминистра правительства др Лазара Tомано
вича, которого считало ответственным за оскорбления, нанесенных Сербии в 
бомбёжеской афере. Князь Николай не мог легко отказаться от премьермини
стра правительства Tомановича, поскольку что и дальше был отрицательным 
к прессе в Сербии. С примирением между Цетиньем и Белградом, вопреки по
средничеству России, протекало медленно, сербское и черногорское правите
льства и дальше оставались стойкими в своих положениях. Отношения меж
ду двумя государствами улучшились только после прибытия во главе белг
радского правительства Милована Миловановича, который последовательно 
следовал советы русского правительства и выражал готовность принять кон
структивные положения князя Николая. На измирение Черногории и Сербии, 
особенно ее правящих кругах, существенно влияло провозглашение аннек
сии Боснии и Герцеговины (7 октября 1908 г.). Сербский депутат вернулся в 
Цетинье, а в Белград сердечно был приветствован делегат черногорский бри
гадир (генерал) Янко Вукотич. В Белграде 24 октября 1908 года заключён до
говор о союзе между Черногорией и Сербией. Договор о союзе был результа
том посредничества русской дипломатии. Но усилия России что Черногория и 
Сербия останут прочно в этом союзе нарушил большой тайный политический 
процесс, состоявшийся перед военным судом в Колашине (Колашинский про
цесс 1909), изза аферы в Васоевичах. Снова обвинили Сербию в создании за
говора против черногорского двора, отношения между двумя странами стали 
очень напряженными, русская дипломатия снова посредствовала, чтобы пре
кратить ссоры и сохранить союз. Из условий Черногория потребовала, чтобы 
сербское правительство удалило из Сербии самых выдающихся черногорских 
эмигрантов, которые она по совету России и Франции приняла. Черногорские 
эмигранты в конце февраля 1910 года с русскими паспортами, изданными в 
русском посольстве в Белграде, покинули Сербию и отправились в Америку, 
Россию, Швейцарию, а некоторые и в Турцию (в Салониках). Таким образом, 
при ангажированию русской дипломатии удалено ещё одно большое препят
ствие в политических отношениях между Черногорией и Сербией.

В декабре 1910 года между Черногорией и Россией подписано военное сог
лашение – конвенция. Этим договором Черногория ещё прочнее привязана к 
России. Российская дипломатия посредничала в устранении недоразумений 
между Черногорией и Сербией и в выборах на турецкой территории, рашко
призренского митрополита др Гаврило Дожича, 14 декабря 1911 года. Позже 
не было необходимости в российском посредничестве в политических отно
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шениях между Черногорией и Сербией, потому что между ними не было не
доразумений. Но, Россия с полным вниманием следила за взаимоотношени
ями между Черногорией и Сербией всё до Октябрьской революции 1917 года. 

Россия посредствовала чтобы Черногория, хотя и неохотно, покинуть захва
ченный Скутари, 1913. года, и чтобы избечь военную завязку с АвстроВенгрией.

После краха турецкой империи 1912 года и восстановления общей гра
ницы между Черногорией и Сербией, созданы реальные предпосылки для их 
объединения. Но русская дипломатия была очень осторожной в выборе спосо
бов как это объединение осуществить. Она была для того, чтобы в первом соз
дать реальный союз, как первый этап того объединения, а затем мирной эво
люцией создать сильное сербское государство от Дуная и Савы до Адриати
ческого моря и Гевгелии. Она предупреждала сербское правительство о труд
ностях состояния государства в котором живут разные нации, национальные 
меньшинства и религиозные общины. С появлением Первой мировой войны 
прерваны тайные переговоры между правительствами Черногории и Сербии 
о формировании реального союза и, конечно, российское посредничество по 
объединению.
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